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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-27: Particular requirements for appliances
for skin exposure to optical radiation
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FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization con
national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of ¢dEC is to q
Fnational co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and-electronic fie
end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, ;,Technical Specifi

lication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee int
he subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmental an
ernmental organizations liaising with the IEC also participate in this prepdration. IEC collaborates

the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions determ
bement between the two organizations.

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an inter
sensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation f
rested IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for intérnational use and are accepted by IEC N
hmittees in that sense. While all reasonable efforts are.made to ensure that the technical content
lications is accurate, IEC cannot be held responsible' for the way in which they are used or

nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IECxNational Committees undertake to apply IEC Publ
sparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divg
veen any |[EC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indi
atter.

itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide cor
pssment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible
ices carried out by independent €ertification bodies.

sers should ensure that they have the latest edition of this publication.

iability shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual exps
hbers of its technical.committees and IEC National Committees for any personal injury, property dan
r damage of any.nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feg
bnses arising ouf\ of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
lications.

ntion is drawn~to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
Epensable, for the correct application of this publication.

ntion“isNdrawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the su
nirights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

prising
romote
Ids. To
ations,

hnical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to gs “IEC

Erested
d non-
closely
ned by

ational
rom all

ational
of IEC
or any

cations
rgence
ated in

formity

for any

rts and
hage or
s) and
er IEC

tions is

bject of

International Standard IEC 60335-2-27 has been prepared by IEC technical committee 61:
Safety of household and similar electrical appliances.

This sixth edition cancels and replaces the fifth edition published in 2009, Amendment 1:2012
and Amendment 2:2015. This edition constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

aligns the text with IEC 60335-1, Ed 5, and its Amendments 1 and 2;
luminous transmission has been defined (3.1.102);

requirements for testing parts of the appliance that are operated unattended are added
(30.2).
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The text of this International Standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
61/5796/FDIS 61/5837/RVD

Full information on the voting for the approval of this International Standard can be found in
the report on voting indicated in the above table.

This d

ocument has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

A list
electr

This

NOTE

This part 2 supplements or modifies the corresponding clauses(in’/IEC 60335-1, so
rt that publication into the IEC standard: Safety nequirements for applijances

conve
for sk

When
as far
the re

NOTE }
- sul

— unl
thog

- ad
NOTE

- re
—  teg

— nof

Words
associg

The c
stabili
the sp

of all parts of the IEC 6U335 series, under the general titlle:. Household and_J
cal appliances — Safety, can be found on the IEC website.

When “Part 17 is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

n exposure to optical radiation.

as is reasonable. When this standard states "addition", "modification" or "replace
evant text in Part 1 is to be adapted accordingly.

The following numbering system is used:
clauses, tables and figures that are numbered‘starting from 101 are additional to those in Part 1;

ess notes are in a new subclause or involve-notes in Part 1, they are numbered starting from 101, in
se in a replaced clause or subclause;

itional annexes are lettered AA, BB, etc.
The following print types are used:

juirements: in roman type;

t specifications: in_italic type;

les: in small roman.type.

n bold in the«text'are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective
ted noun aré,also in bold.

bmmittee has decided that the contents of this document will remain unchanged ur
ty daté indicated on the IEC website under "http://webstore.iec.ch" in the data relg
ecific document. At this date, the document will be

imilar

part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IEC 60335-1 ahd its
amendments. It was established on the basis of the fifth edition (2010) of that standard.

as to

a particular subclause of Part 1 is not mentionedd<in this part 2, that subclause a]gplies

ent",

cluding

and the

til the
ted to

e reconfirmed,

e withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or

revised

tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation

nationa

Ily not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.
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The following differences exist in the countries indicated below.

— 7.1: The markings are different (USA).

— 10.1: The deviations are different (USA).

— 10.2: The deviations are different (USA).

— 19.101: The test is different (USA).

— 20.1: The test is carried out at an angle of 8° (USA).

— 22.107: The requirement is not applicable (USA).

— 22.108: The maximum timer setting is shorter (USA).

— 32.101: The irradiance limits and the tests are different (USA).

—  32[t02T The TequITements for protective gogygies are aifferent (USAY:

IMPORTANT - The 'colour inside’' logo on the cover page of this publication indi¢ates
that [it contains colours which are considered to be useful ‘for the cdrrect
understanding of its contents. Users should therefore print this,'"document using a
colouy printer.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its

provis

ions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This {
there
mains,

If an appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are cq

by an
far as

account.

When
in Par|

NOTE

not ne
require
This s
prece

NOTE

considgration when developing the general and-pafticular requirements for the IEC 60335 series of standa
b, in the case of temperature requirements for surfaces on many appliances, generic standards, guch as

exampl
1ISO 13

An ap
compl
have

An ap
in the

fandard takes Into account the requirements of IEC 6U364 as far as possIble.s
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to thevs
However, national wiring rules may differ.

bther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each function separatg
is reasonable. If applicable, the influence of one function on the other is take

[ 1, Part 1 applies.

I This means that the technical committees responsible for the part 2 standards have determined
essary to specify particular requirements for the appliance. in question over and above the
ments.

tandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and
jence over horizontal and generic standards covering the same subject.

P Horizontal and generic standards coveringia hazard are not applicable since they have been tah

32-1 for hot surfaces, are not applicable in addition to Part 1 or part 2 standards.

v with the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fo
pther features that impair the level of safety covered by these requirements.

b that
supply

vered
ly, as
n into

a part 2 standard does not include additional requirements to cover hazards deajt with

hat it is
jeneral

takes

en into
ds. For

pliance that complies with ¢he text of this standard will not necessarily be considegred to

ind to

bliance employing-materials or having forms of construction differing from those dgtailed
requirements_of this standard may be examined and tested according to the infent of

the requirements)and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply

with the standard.
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This cJlause of Part 1 is replaced by the following.
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-27: Particular requirements for appliances
for skin exposure to optical radiation

Scope

This

emittgrs for exposing the skin to optical radiation (wavelength 100 nm to 1 mm); for houg

and s
and 4

NOTE

Dual sypply appliances, either mains-supplied or battery-operated, are regardedjas battery-operated app

when o

nternational Standard deals with the safety of electrical appliances\ incorpg

milar use, their rated voltage being not more than 250 V for single-phase appli
BO V for other appliances.

01 Battery-operated appliances and other DC supplied appliances are within the scope of this st

berated in the battery mode.

rating
ehold
ances

Andard.
iances

As fan as practicable, this standard deals with the common-hazards presented by appliances
that a
and si

pe
[ ]

pr

chlildren playing with the appliance.

NOTE

for
ne

in
auf
IEQ

NOTE

2

ap
sa

Fe encountered by all persons using the appliances in tanning salons, beauty p4g
milar premises or at home. However, in general{ it does not take into account

rsons (including children) whose
physical, sensory or mental capabilities;-or

lack of experience and knowledge

bvents them from using the appliance safely without supervision or instruction;

02 Attention is drawn to the-fact that

appliances intended to _be used in vehicles or on board ships or aircraft, additional requirements
essary;

many countries, additional requirements are specified by the national health authorities, the
horities responsible _for the protection of labour and similar authorities;

60598-1 is applicable as far as is reasonable.

03 This'standard does not apply to
liances, for skin or hair care (IEC 60335-2-23);
na<héating appliances and infrared cabins (IEC 60335-2-53);

rlours

can be

ational

cosmetic and beauty care appliances incorporating lasers and intense light sources (IEC 60335-2-113)

appliances for medical purposes (IEC 60601);

appliances that use UV radiation for purposes other than tanning the skin;

appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a
corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas).

N

ormative references

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 61228, Fluorescent ultraviolet lamps used for tanning — Measurement and specification
method
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IEC 62471:2006, Photobiological safety of lamps and lamp systems

3 Terms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1 Definitions relating to physical characteristics

3.1.101
effective irradiance

luminpus transmission
percentage of incident light passing through a material weighted by the spectral sensitiyity of
the hyman eye and integrated over the wavelength range of 380 and 780 nfm

3.5 Definitions relating to types of appliances

3.5.101
UV apgpliance
appliajnce incorporating UV emitters for tanning purposes

3.5.102
IR appliance
appliance incorporating one or more IR emitters

3.5.103
VIS appliance
appliance incorporating one or more VIS @mitters

3.6 Definitions relating to parts of an appliance

3.6.101
ultraviiolet emitter
radiating source constructed to emit electromagnetic energy at wavelengths between 200 nm and
400 nm

Note 1 fo entry: A flliorescent UV lamp for tanning is an example of a UV emitter.

Note 2 [to entry: \ UV radiation with wavelengths below 200 nm is not easily transmitted through air and |usually
exists dnly in-avacuum.

Note 3 fo.entry: Ultraviolet emitters are also referred to as UV emitters.

3.6.102

infrared emitter

radiating source constructed to emit electromagnetic energy at wavelengths between 780 nm
and 1 mm

Note 1 to entry: Infrared emitters are also referred to as IR emitters.

3.6.103

visual emitter

radiating source constructed to emit electromagnetic energy at wavelengths of 400 nm
to 780 nm

Note 1 to entry: Visual emitters are also referred to as VIS emitters.
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3.6.104

UV filter
device used to modify the ultra-violet radiation passing through it, generally by altering the
spectral distribution

4 G

This ¢

5 G

eneral requirement

lause of Part 1 is applicable.

eneral conditions for the tests

This d

5.101

appliances are tested as motor-operated appliances.

6 C
This d

6.101
ultrav

NOTE
and sin]

NOTE $

Comp

7 Marking and instructions

This d
7.1 A

UV aj
simila

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Appliances with IR emitters only are tested as heating appliances. All

assification
lause of Part 1 is applicable except as follows.

UV appliances shall be one of the following types’ with respect to the emiss
olet radiation:

pliances suitable for household use;

pliances for commercial use only.

Appliances for household use can also be forcommercial use, such as in tanning salons, beauty
ilar premises.

Detailed classification of the appliances is described in Annex BB.

iance is checked by inspection and by the relevant tests.

lause of Part 1(isyapplicable except as follows.
\ddition:
pliances intended for commercial use, such as in tanning salons, beauty parlou

Fpremises shall be marked with the Prohibition sign “not for household use” or w

other

ion of

arlours

s and
th the

subst

nce ot the Tollowing:

Not for household use

Appliances having fluorescent UV lamps for tanning shall be marked with the fluorescent UV
lamp equivalency code range. This equivalency code range identifies the fluorescent UV

lamps

NOTE 101

for tanning that shall be used in the appliance.

Details of the fluorescent UV lamp code that is marked on the lamp are given in IEC 61228 and are

reproduced in Annex CC for information. An example of the fluorescent UV lamp equivalency code range to be

marked

on the appliance is given in 22.111.

For UV emitters other than fluorescent UV lamps for tanning, the appliance shall be marked
with the type reference of the emitters that are recommended for use.
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UV ap

WARNING:

pliances shall be marked with the substance of the following:

Ultraviolet radiation can cause injury to eyes, internal tissues of the mouth

and skin, such as skin aging and eventually skin cancer. Read instructions

carefully. Wear the protective goggles provided. Certain medicines
cosmetics may increase sensitivity.

and

NOTE 102 For UV appliances intended only for use in tanning salons, beauty parlours and similar premises, this
warning may be given on a permanent label intended to be fixed on the wall adjacent to the UV appliance. The
wording "Read instructions carefully" may be replaced by "Consult the attendant for further information".

UV appliances with a luminance exceeding 100 000 cd/m2 shall be marked with the

subst

nce of the following:

WA

NOTE

Applig
group

WA

RNING: Intense light. Do not stare at the emitter.

03 The method of measuring luminance is given in Annex AA.

(see 6.1.1in IEC 62471:2006):

intense optical radiation. Read instructions cafefully.

nces shall be marked with the substance of the following unless thiey are in the exempt

RNING: Do not stare at the emitter. It is required to wear-the provided eyewear fue to

Applignces incorporating VIS emitters or IR emitters shall*be marked with the manufagturer,
model name and technical specification of appropriate feplacement lamps.
Unless the intended exposure distance is controlled by their construction, UV appliances
shall pbe marked with symbol IEC 60417-6301, (2015-03) with the recommended exposure
distance and its unit in centimeters (cm) included between the dimensional arrow heads,
Goggles shall be marked with name, trad€ mark or identification mark of the manufacturer and
the following alpha-numeric characters TEC 60335-2-27.
NOTE 104 If these warnings are combined, the word “warning” need not be repeated.
7.6 Addition:
Prohibition sign not for househgld use
AN |
71
J 2 [symbol IEC 60417-6301 :g;ﬁc‘gog lggsTre
- - (2015-03)] ource, exp
distance
N
7.12 Addition:

The instructions shall give clear information with regard to the proper use of the appliance.
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UV appliances shall include a statement that non-users, especially children, must not be
present when the appliance is being operated.

The instructions for UV appliances shall include the substance of the following:

a statement that UV appliances are not to be used by
e persons under the age of 18 years;

e persons who tend to freckle;

e persons with a natural red hair colour;

e persons having abnormal discoloured patches on the skin;

e | persons having a large number of moles;

e | persons having asymmetrical irregularly shaped moles larger than 5 mm)in’ digmeter
with variable pigmentation and irregular borders; in case of doubt;\seek mledical
advice;

e | persons suffering from sunburn;
e | persons not able to tan at all or persons that burn easily when-exposed to the sun;
e | persons having a history of frequent severe sunburn during childhood;

e | persons suffering from or previously suffering from skin{cancer or predisposed tp skin
cancer;

e | persons under a doctor’s care for diseases that involve photosensitivity;
e | persons receiving photosensitising medications.

a ptatement that if unexpected side effects, such as itching, occur within 48 h of the first
selssion of using a UV appliance, medical,advice should be sought prior to further UV
exjposure;

a [statement that exposures should Aot exceed the minimal amount of UV radiation
exposure required to cause percéptible reddening of the skin (a person's mfinimal
erythemal dose (MED);

a statement that if skin reddehing (erythema) is visible approximately 16 h to 24 R after
anly exposure, further expesure should cease. After one week, exposures may be
restarted from the beginning of the schedule of exposure;

a s$tatement that the @ppliance must not be used if the timer is faulty or the filter is Qroken
orlremoved;

identification oficomponents that may influence the ultraviolet radiation, such as filtefs and
reflectors;

idq

ntification of replaceable UV emitters and a statement that they are only to be replaced
types.marked on the appliance. For fluorescent UV lamps for tanning, it shall be ptated
at d¢hey are onIy to be replaced by types marked W|th an equivalency code the UV

on the appllance In th|s case, an example of the equwalency code shall be glven and the
UV component aspect of the fluorescent UV lamp for tanning equivalency code shall be
explained.

The instructions for UV appliances shall contain the substance of the following information
and precautions:

ultraviolet radiation from the sun or from UV appliances can cause skin or eye damage
that may be irreversible. Avoid exposure to the internal tissues of the mouth as it may be
more susceptible to UV damage than the skin. These biological effects depend upon the
quality and quantity of the radiation as well as the skin sensitivity of the individual,

the skin may develop sunburn after overexposure. Excessively repeated exposures to
ultraviolet radiation from the sun or from UV appliances may lead to premature ageing of
the skin as well as increased risk of development of skin tumours. These risks increase
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with increasing cumulative UV exposure. Exposure at an early age increases the risk of
skin damage later in life;

the unprotected eye may develop surface inflammation and in some cases damage may
occur to the retina after excessive exposure. Cataracts may develop after many repeated
exposures;

in cases of pronounced individual sensitivity or allergic reaction to ultraviolet radiation,
medical advice is recommended before starting exposure;

information concerning the intended exposure distance (unless this is controlled by the
construction of the UV appliance);

recommended schedule of exposure specifying duration and intervals (based on the UV
enitier characterisiics, distances and sKin sensiivity), see Annex DD,

recommended number of exposures that should not be exceeded in one-~year see
Annex DD;

the type reference of the protective goggles to be used,;
the following precautions must be taken:

¢ | always use the protective goggles provided. Contact lenses and Sun glasses arg not a
substitute for goggles;

¢ | remove cosmetics, fragrances, and skin care products well in advance of exposute and
do not use any sunscreens or products that accelerate.tanning;

e | certain medical conditions or side effects of certaincmedicines may be aggravaled by
ultraviolet exposure. In case of doubt, seek medical advice;

o | allow at least 48 h between the first two exposures;
e | do not sunbathe and use the appliance on the same day;

o | follow the recommendations concerning’exposure durations, exposure intervals and
distances from the lamp;

o | seek medical advice if persistentZlumps or sores appear on the skin or if thefe are
changes in pigmented moles;

o | protect sensitive skin parts such as scars, tattoos and genitals from exposure.

For appliances having a lid thhatshas to be opened in normal use, the instructions shall include

a warhing that the appliance must not be switched on with the lid in the closed positign and

that, t‘)efore closing the did“for storage, the appliance must be disconnected from the supply
I

and a

NOTE [101 This warning is not required if the appliance complies with the tests of 19.2 and 19.3.

owed to cool down.

For appliances/having parts that are intended to support a person, the instructiong shall

include the substance of the following:

This appliance shall hot be used by persons exceeding the maximum load of xxX Kg. (The
value of xxx is to be stated by the manufacturer).

The instructions for appliances incorporating VIS emitters or IR emitters shall include the
substance of the following:

advice for the protection of the eyes against exposure to visible and infrared radiation and
advise that adequate precautions must be taken to safeguard the user against the dangers
of excessive exposure.

a statement that VIS appliances and IR appliances are not to be used by
e persons suffering from sunburn;
e persons under medical care for diseases that involve photosensitivity;

e persons receiving photosensitising medications;
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— a statement that if unexpected side effects, such as itching, occur within 48 h of the first
session of using an appliance, medical advice should be sought prior to further exposure;

— information concerning the intended exposure distance (unless this is controlled by the
construction of the appliance);

— recommended schedule of exposure specifying duration and intervals (based on the
emitter characteristics, distances);

— a statement that the appliance must not be used if the timer is faulty or the filter is broken

or

removed;

— identification of alternative components that may influence the radiation, such as filters

an

d reflectors;

— idg
tyy
— ing
ne
6.

If the
its me

7.14

The d

ntification of replaceable emitters and a statement that they are only to be replag
es marked on the appliance;

truction to use goggles and an information about the maximum exposure/time

.1 of IEC 62471:2006 when tested as required by 32.103).

Prohibition sign “Not for household use” or symbol IEC 60417-6301 (2015-03) is
aning shall be explained.

Addition:

ameter of the Prohibition sign “not for household use™shall be at least 10 mm.

The d
20 m

Comp
7.15

The a

iameter of the UV lamp circle in symbol IEC 60417-6301 (2015-03) shall be af

iance is checked by measurement.
Addition:

dditional warnings and markings specified in 7.1 shall be visible after the appliang

been installed and without removal-of a cover.

8 P
This d
8.1 A

Fotection againstiaccess to live parts

lause of Part 1(is applicable except as follows.

\ddition:

During replacement of emitters, compliance is checked by the relevant requireme

Sectid

ed by

(not

cessary if the appliance complies with the limits for the exempt group ‘as defiped in

used,

least

e has

hts of
r and

n{8of IEC 60598-1:2008, unless the instructions forbid replacement by the use

tools &re-needed toreplacetheemitters—

8.1.3

Not applicable.

9 Starting of motor-operated appliances

This ¢

lause of Part 1 is not applicable.

10 Power input and current

This ¢

10.1

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Modification:
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The following deviations apply:

— appliances having UV emitters only: + 10 %;

— other appliances: — 10 % to + 5 %.

10.2

Modification:

The following deviations apply:

— appliances having UV emitters only: + 10 %;

— other appliances: — 10 % to + 5 %.

1 H
This d
11.2

Applig
their H

If the
unfav

Additi

Applig
short
result

11.7

The a

NOTE

Parts
and Ig

11.8

pating
lause of Part 1 is applicable except as follows.
Modification:

nces normally placed on a floor or table are placed on the floor of the test corng
ack as near as possible to one of the walls and away from(the other wall.

direction of the radiation is adjustable, the appliance is adjusted to the
burable position of normal use.

D!

nces having fluorescent lamps shall he'ditted with a fluorescent lamp having ei
mount electrode or long mount electfede, whichever provides the more unfavo

b

Replacement:

bpliance is operated until'steady conditions are established.

01 If necessary, timers\are reset immediately.

operated by motors in appliances for wall mounting or ceiling mounting are fully
wered five times without rest periods, or for 5 min, whichever is shorter.

Addition:

r with

most

ther a
lirable

raised

The té

mperatures of ballast windings and their associated wiring shall not exceed the

alues

specified in 72.4 of [EC 60598-7:2008, when measured under the conditions stated.

The temperature rises for surfaces in contact with the skin shall not exceed those specified for
handles that are continuously held in the hand.

12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating temperature

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

14 Transient overvoltages
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lause of Part 1 is applicable.

oisture resistance

lause of Part 1 is applicable.

16 Leakage current and electric strength

This ¢

lause of Part 1 is applicable.

17 OLIerIoad protection of transformers and associated circuits

This d

18 E

This d

19 A

This d

19.1

Insted
and 1

For appliances having a lid but without a warning in the instructions that the appliance

not bg
19.2
Applig

The t

emitters are operated at 0,85 times rated power input. All other appliances are supp

0,94t

lause of Part 1 is applicable.

hdurance

lause of Part 1 is not applicable.

bnormal operation

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Modification:

d of the tests specified, all appliances ‘are subjected the tests of 19.4 to 19.12, 1

D. 102, as applicable.

switched on with the lid clesed, 19.2 and 19.3 are applicable.
Replacement:
nces having a lid-that is opened in normal use are tested with the lid closed.

st is cafried out under the conditions specified in Clause 11. Appliances w

mes-rated voltage.

anlanamant:

19.3

\CPUTaC CTTTICTIL

9.101

must

ith IR
ied at

The test of 19.2 is repeated but appliances with IR emitters are operated at 1,24 times rated
power input. All other appliances are supplied at 1,1 times rated voltage.

19.9

Not applicable.

19.101 Appliances, other than those for mounting at a height more than 1,8 m above the
floor, are supplied at rated voltage and operated as specified in Clause 11. When steady
conditions are established, a piece of dry bleached cotton flannelette having a specific mass
of 130 g/m? to 165 g/m?2, a width of 100 mm and long enough to pass over the front of the

applia

nce, is stretched over the appliance in the most unfavourable position.

The flannelette shall not smoulder or ignite within 10 s.
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NOTE
without

If smouldering has started, a hole will have formed in the material with its edge glowing red. Blackening

smouldering is ignored.

19.102 Appliances having discharge lamps are operated under the fault conditions specified
in 12.5.1 a), d) and e) of IEC 60598-1:2008, the appliance being supplied at rated voltage.

The temperatures of ballast or transformer windings shall not exceed the values specified in
12.5 of IEC 60598-1:2008.

20 Stability and mechanical hazards

This d

21 Mechanical strength

This d
21.1

For er
impac

NOTE
droppe

For fi
impaif

21.10
adequ

Comp

The a
diame

After 1

21.10

lause of Part 1 is applicable.

lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

hitters, including adjacent glass parts and any lens thatpfotrude from the enclosu
{ energy is reduced to 0,35 J.

101 The test is carried out on emitters and on glass parts that do not hit the floor if the appli
.

ters, the impact energy is increased to #;0 J and compliance with 32.101 shall
ed.

| Guards intended to prevent inadvertent ignition of flammable material shall
ate mechanical strength.

iance is checked by the following test.

bpliance is placed so.that the central part of the guard is horizontal. A flat disc ha
ter of 10 cm and(aymass of 2,5 kg is placed on the centre of the guard for 1 min.

he test, thesguard shall show no significant permanent deformation.

P Parts.of the appliance that are intended to support a person shall have add

mecthicaI strength.

e, the

Bnce is

pot be

have

ving a

quate

Compliance is checked by the following test.

A mass equal to the maximum load indicated in the instruction, but at least 135 kg, evenly
distributed over an area of 30 cm x 50 cm, is placed on the surface intended to support a
person for 1 min.

After removal of the load, the appliance shall not be damaged to such an extent that
compliance with this standard, in particular with Clause 29, is impaired.

NOTE

In case of doubt, supplementary insulation and reinforced insulation are subjected to the

strength test of 16.3.

electric


https://iecnorm.com/api/?name=ec7b2b2988b9d130f3f3bb2ef785d533

- 18 — IEC 60335-2-27:2019 © |IEC 2019

22 Construction

This ¢

22.24

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Replacement:

Bare heating elements shall be supported to prevent excessive displacement occurring during
normal use. The rupture of a heating element shall not give rise to a hazard.

Compliance is checked by inspection and by the following test.

The hj
into ¢

22.35

The r
short

Modif
The rq

22.10
that th

Comp

The a
the hg

The li

22.10

eating element is cut in the most unfavourable place. The conductors shall yiot
bntact with accessible metal parts or fall out of the appliance.

Addition:

bquirement does not apply to handles, levers and knobs whichmare only intend
ime use such as those touched during entering or leaving the appliance.

cation:
laxation for stationary appliances is not applicable.

| Appliances having a lid that has to be openied in normal use shall be construc
e lid does not close inadvertently.

iance is checked by the following test.

bpliance is placed in any normal poSition of use on a plane inclined at an angle of
rizontal.

) shall remain in the open.position.

P Appliances incorporating parts that are suspended or intended to be raise

come

ed for

ed so

15° to

d and

lowergd over a person—shall incorporate a safety device to prevent injury if the suspgnsion

mean
Comp

22.10

b fails or there iS excessive travel of the part.
iance is_checked by inspection and by manual test.

B Emitters intended for full body exposure or used over a person shall be pro

againg

bt.accidental damage.

ected

Compliance is checked by inspection and by the following test.

A cylindrical rod, having a diameter of 100 mm + 1 mm and a hemispherical end, is applied

with a

force of 5 N.

It shall not be possible to touch the emitter with the rod.

22.104 Fixed appliances intended to be used over a person shall have means for fixing that
are protected against loosening.

Compliance is checked by inspection and by manual test.
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22.105 UV appliances that are inclined at an angle of more than 35° to the vertical shall be
constructed so that the emission of ultraviolet radiation is automatically stopped if the timer
fails.

Compliance is checked by the following tests.

The appliance is supplied at rated voltage and operated under normal operation. A fault in
the timer is simulated. The emission of ultraviolet radiation shall cease before the exposure
time has exceeded 110 % of the set value.

If compliance relies on the operation of an electronic circuit, the appliance is further tested
as follows.

The appliance is supplied at rated voltage and operated under normal operation:” A fault in
the timer is simulated. The fault conditions in a) to g) of 19.11.2 are applied ,one*at a time to
the electronic circuit. The emission of ultraviolet radiation shall cease beforé the exgosure
time has exceeded 110 % of the set value and the appliance shall not be, eapable of further
use without repair.

If the plectronic circuit is programmable, the software shall contain-measures to contrgl the
fault/drror conditions specified in Table R.1 and is eyaluated in accordance| with
the relevant requirements of Annex R.

22.106 UV appliances shall be provided with a timér that terminates the emissfon of
ultraviolet radiation. The timer shall be incorporatédvin the appliance or, for appliances
intended to be permanently connected to fixed wiring, be supplied for incorporation |in the
wiring|system.

The dettings marked on the timer shall, be compatible with the times specified |n the
recommended schedule of exposure, thevhighest setting providing an exposure doge not
exceefding 600 J/m?2.

Compliance is checked by inspection, by measurement and by calculating the exposurg dose
from the total effective irradiance determined during the test of 32.101, weighted accprding
to the|erythema action spectrum of Figure 103.

22.10f Metal parts in _contact with the skin and which support the body in normal usg shall
not bg earthed.

The r¢quirementdoes not apply to hinges or other parts of the enclosure, such as haphdles,
levers|and knebs that could be touched when entering or leaving the appliance.

Compliance is checked by inspection and by the tests specified for double insulation or
reinforced insulation.

22.108 Appliances intended to be fixed to a wall by screws or other permanent fixing devices
shall be constructed so that the method of fixing is obvious or specified in the installation
instructions.

Compliance is checked by inspection.

22.109 Guards intended to prevent inadvertent ignition of flammable material shall be
securely attached to the appliance so that it is not possible to detach them completely without
the aid of a tool.

Compliance is checked by inspection and by manual test.
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22.110 UV appliances shall incorporate a control that terminates the emission of radiation.
The control shall be easily accessible to the user during exposure and be readily identified by
touch and sight.

Compliance is checked by inspection.

22.111 For appliances that are marked with a fluorescent UV lamp equivalency code range,
the limits of the range shall be as follows:
— for the X component of the range,

e the upper limit of the range shall be equal to the total erythema effective UV irradiance
of the originally supplied fluorescent UV lamp and that is used during type testing;

e [ the lower limit of the range shall be equal to 0,75 times the upper limit of therange;
— for the Y component of the range,

¢ | the lower limit of the range shall be equal to 0,75 times the arithmetic-‘mean vdlue of
the range;

e | the upper limit of the range shall be equal to 1,25 times the drithmetic mean vdlue of
the range.

Compliance is checked by inspection.

NOTE |[An example of the equivalency code range calculation is as follows.

If the eluivalency code of the lamp fitted in the appliance during type/testing is
100-R-47/3,2

the equlivalency code range that must be marked on the appliance is calculated as follows:
lower value of X _range: 0,75 x 47 = 35,25

lower value-ef Y range: 0,75 x 3,2 = 2,40

upper, yvalte of Y range: 1,25 x 3,2 = 4,00

X is roynded to the nearest integer,(Y is‘rounded to the nearest first decimal.

The fluprescent UV lamp equivalency code range is then:

100-R—(35-47)/(2,4-4,0)

22.112 Appliances*fitted with UV filters shall be constructed so that the emission pf UV

radiatlon is not-increased if the filter is removed.

Compliance)is checked by the test of 32.101 with the UV filters removed.

If compliance relies on the operation of an electronic circuit, the appliance is further tested
as follows.

The appliance is supplied at rated voltage and the filter is removed. The fault conditions in a)
to g) of 19.11.2 are then applied one at a time to the electronic circuit. The appliance shall
comply with 32.101.

If the electronic circuit is programmable, the software shall contain measures to control the
fault/error conditions specified in Table R.1 and is evaluated in accordance with the relevant
requirements of Annex R.

22.113 Appliances completely surrounding a person shall be capable of being opened from
the inside without the use of any electrical means.
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Appliances that the user may lock from the inside shall include provision to gain access from
outside of the appliance when the appliance is locked.

Compliance is checked by inspection by the following test.
The appliance is disconnected from any electrical source of supply with doors and lids closed.

A force is then applied to a point, equivalent to an accessible inside point, of each appropriate
door or lid of the appliance, at the midpoint of the edge farthest from the hinge axis in the
direction perpendicular to the plane of the lid or door.

The fqrce shall be applied at a rate not exceeding 15 N/s and the lid or door shall open\before
the fofce exceeds 150 N.

22.114 Appliances for commercial use only that completely surround a person and that can
be lo¢gked from the inside shall include provision for the operator to gain“access {o the
appliance from the outside.

Compliance is checked by inspection and by manual test.

22.115 Glass parts of broken high-pressure metal halide lamps-/shall not be ejected frgm the
appliance or contact a user or cause a fire hazard if theycontact non-metallic parts pf the
appliance.

Compliance is checked by inspection and, if necessary, by the following test.

Non-metallic material that may be contacted by parts of broken high-pressure metal |halide
lamps| shall comply with IEC 60695-2-11 without ignition at a test severity of 750 °(. The
glow-Tl/ire test need not be carried out on\parts that have a glow-wire ignition tempelrature
accordgling to IEC 60695-2-13 of at least %5 °C.

23 Internal wiring
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.
23.3 |Addition:

The number of{flexings for conductors that are only flexed when the appliance is stgred is
5 000 The number of flexings for conductors flexed in normal use is increased to 50 004.

24 Cpmponents

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
24.1 Addition:

If the current flowing through the terminals of lampholders or ballasts exceeds the rated value,
the terminal shall comply with 15.6 of IEC 60598-1:2008. The current for the test is 1,1 times
the current measured when the appliance is operated at rated voltage.

24.2 Modification:

Switches controlling a motor for raising or lowering part of the appliance, and switches of
portable appliances having a rated current not exceeding 2 A, may be fitted in flexible cords.
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25 Supply connection and external flexible cords

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

25.5 Addition:

Type Z attachment is allowed for appliances having a mass not exceeding 3 kg.

25.7 Addition:

Supplycordshavinga Tubber streathor a steathrof other mmateriattikety tobe—affecied by

ultraviolet radiation shall not be used.

NOTE 101 The emitter and the reflector are not considered to be parts that the supply cord s lik€ly to tobuch in
normal juse.

26 Terminals for external conductors

This cllause of Part 1 is applicable.

27 Pyovision for earthing

This cllause of Part 1 is applicable.

28 Sgrews and connections

This clause of Part 1 is applicable.

29 Cjearances, creepage distances and solid insulation
This cllause of Part 1 is applicable except as follows.
29.3 |Addition:

The r¢quirement.dees not apply if the insulation is provided by the envelope of an UV emitter
or by the glass-ehvelope of an IR emitter.

30 Rpsistance to heat and fire

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
30.2 Addition:

Subclause 30.2.2 is applicable except for electrical parts that operate when the appliance is
unattended; for these parts, 30.2.3 is applicable.

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.
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32 Radiation, toxicity and similar hazards
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

32.101 The radiation from UV appliances shall be limited.

NOTE 1 See Annex EE for limits set by some regional or national authorities.

Compliance is checked by the following test.

The appliance is provided with UV emitters that have been aged by supplying them at rated
voltage for a period of approximately

— 5 h for fluorescent lamps;
— 1 b for high-intensity discharge lamps.

NOTE P A high-intensity discharge lamp is an electric discharge lamp in which the radjation-producing arc is
stabilizgd by the wall temperature and the arc has a bulb wall loading in excess of 3 W/em?,

NOTE For appliances containing both fluorescent lamps and high-intensity discharge lamps, the high-iptensity
discharge lamps can be aged for the same period as the fluorescent lamps.

The appliance is supplied at rated voltage and operated for apgproximately half the maximum
exposjre time allowed by the timer. The irradiance is then measured according to 32.10}.1.

Applignces suitable for household use shall have a total effective irradiance not exceeding

— 0,15 W/mZ2, for wavelengths up to 320 nm;

— 0,15 W/m?2, for wavelengths between 320.nfiand 400 nm;

weighfed according to the erythema actionSspectrum of Figure 103.

Applignces for commercial use onlyshall have a total effective irradiance not exc¢eding
0,7 WYm2, weighted according to the erythema action spectrum of Figure 103.

The ekposure dose referred. to’in 22.106 and Annex DD (except for the maximum yearly|dose)
is calgulated from the total effective irradiance weighted according to the erythema faction
spectium of Figure 103.

The ekposure dosevis given by:

Her = Egrt
wher
t is the exposure time in seconds, during which the effective erythemal irradiance is
applied;
Hg, is the effective exposure dose applied in J/m?;
E., s the effective erythemal irradiance in W/mZ.

The total effective irradiance is given by:

400 nm

Eet = . S;E;AL
250 nm
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where

E.s Is the total effective irradiance;

S, s the relative spectral effectiveness (weighting factor) according to Figure 103;
E, s the spectral irradiance in W/(m2nm);

ALl is the wavelength interval (nm).

The wavelength interval for the calculation shall not exceed 2,5 nm.

App//g nces shall have a total irradiance not nvr\nnrling 0,003 I/l//m2, for w:n/nlnngfhe between

200 nin and 280 nm.

The tqtal irradiance is given by:

E= > E;A
200 nm
where
E s the total irradiance;
E, [s the spectral irradiance in W/(m2nm);
AL [s the wavelength interval (nm).

280 nm

32.101.1 The irradiance is measured with the mieasuring instrument being placed so that the
highe$t effective irradiance is recorded at positions which model the human body as follpws:

for appliances which expose persons;ftom below, the measuring instrument is pladed on
the surface the person lies on;

for appliances that are arranged.'over a person, the measuring instrument is placed pn the
sufface profile of a virtual half-cylinder with a radius of 300 mm in case of full body
exposure (position 2 in Figtire’ 101) or of 150 mm in case of facial exposure (positign 1 in
Figure 101). The virtual half-cylinder is placed directly on the surface the person Igys on
and is aligned along the ‘centre line of this surface. The virtual half-cylinder for the|facial
measurement is placed on a 50 mm base that is itself placed directly on the surfage the
pefrson lays on ahd-is aligned along the centre line of this surface. In the transitiop area
beffween head_and body, measurements are conducted in position 1 and position 2 ahd the
higher effective irradiance is recorded;

for applianeces having upper and lower radiating surfaces, each part is megsured
separately while the other part is covered. If the distance between two radiating suffaces
is fess than 300 mm or 200 mm for a facial measurement, the measurement is made|at the

su fona Aftha ynnapr noanal:
macC—UT T C—apPPoCT JaricT;

for appliances exposing an upright standing person from all sides, the measuring
instrument is placed on the surface profile of a virtual cylinder with a radius of 300 mm.
The virtual cylinder being formed from two virtual half cylinders. The virtual cylinder is
positioned in the centre of the appliance. During the measurement, the virtual half cylinder
opposite the measuring instrument shall be covered;

for appliances where the exposure position is not defined by the construction, such as
those placed on a table or some shoulder tanners, the measuring instrument is placed
parallel to the emitting surface at the shortest recommended exposure distance or directly
on the emitting surface;

for appliances exposing a sitting person, the measuring instrument is placed on the
surface of a virtual half-cylinder with a radius of 300 mm in case of full body exposure
(positions 2, 3 and 4 of Figure 102) or with a radius of 150 mm in case of facial exposure
(position 1 of Figure 102). The virtual half-cylinder is located in the position of the body
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part to be exposed. The virtual half-cylinder for the facial measurement is placed on a
50 mm base. In the transition area between head and body, measurements are conducted

in

position 1 and position 2 and the higher effective irradiance is recorded.

Details of the instrument used for the measurements are given in IEC 61228.The measuring
instrument shall measure the mean irradiance over a circular area having a diameter not
exceeding 20 mm. The response of the instrument shall be proportional to the cosine of the
angle between incident radiation and the normal to the circular area. The spectral irradiance
shall be measured at intervals of 1 nm in an appropriate double monochromator system. The
double monochromator shall have a bandwidth not exceeding 2,5 nm.

32.102_T I f l : ing VIS it IR itt

limiteq
Comp

The 4

conditjoned by supplying them at rated voltage for a period of approximately 5 h.

The a
as de
or at

Irradia
as sp¢

32.10
least

eyes and that provide enough luminous transmittance to make it possible to see through

Comp
of gog

The tn

having a bandwidth not exceeding 2,5 nm. A beam of light having a diameter of approxir

5 mm
transn

For m
visible

iance is checked by the following test.

ppliance is fitted with VIS emitters or IR emitters, as appropriate,, that have

ppliance is supplied at rated voltage and the radiation from(the appliance is mea
ailed in 5.1 of IEC 62471:2006 at the exposure distance i Clause 6 of IEC 62471
he recommended exposure distance, whatever is more unfavourable.

nces from VIS appliances and IR appliances shall not exceed the limits of risk g
beified in 6.1 of IEC 62471:2006.

B Appliances that are not in the exempt group of IEC 62471 shall be supplied V
wo pairs of protective goggles that ensure adequate front and side protection f

iance is checked by inspection and by the following test that is carried out on ead
gles.

ansmission is measured-at-the centre of each ocular by means of a spectrophotg

easurements of luminous transmission, a lamp with a continuous spectrum
wavelength region shall be used.

is used. The transmission is measured at intervals of not more than 5 nnl.
nission shall not~exceed the values specified in Table 101 and the Ilumlinous
transmission shall notbe less than 1 %.

all be

been

sured
:2006

roup 1

vith at
br the
them.

h pair

meter
nately
The

in the

Table 101 — Maximum transmission of goggles

Wavelength 1 Maximum transmission
%
250 nm < 2 <320 nm 0,1
320 nm < 2 <400 nm 1
400 nm < A <550 nm 5
550 nm < 12 <3000 nm 10
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Dimensions in millimetres

Figure 101 — Measuring points for appliances that are arranged over a person
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b) Side view

Figure 102 — Measuring points for appliances exposing a sitting person
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erythema action spectrum
NOTE The erythema action spectrum is defined from the following parameters:
Wavelength’nm (1) Weighting factor (S,)
nm
A <298 1
298 < 1 <328 1(00.094(298-2)
328 < 1400 100.015(140-2)
Figure 103 — Erythema action spectrum
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.
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Annex R
(normative)

Software evaluation

R.2.2.5 Modification:

For programmable electronic circuits with functions requiring software incorporating
measures to control the fault/error conditions specified in Table R.1, detection of a fault/error
shall occur before compliance with Clause 19, 22.105 and 22.112 is impaired.

R.2.29 Modification:

The doftware and safety-related hardware under its control shall be initialized and| shall
termirjate before compliance with Clause 19, 22.105 and 22.112 is impaired.
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Annex AA
(normative)

Measurement of luminance

Luminance is measured by means of collimating optics. The measurement is made at the
shortest possible distance from the light source, but not less than 0,2 m. At the point of
measurement, the optics shall collect all light passing through the entrance aperture within
the solid angle of acceptance, the corresponding plane angle being 1°.

During-the-measurement—the-appHance-is-operated-atrated-vottage-
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Annex BB
(informative)

Detailed classification of UV appliances

Annex BB provides details of a classification of UV appliances based on amounts of radiation

in the

BB.1

ranges 250 nm to 320 nm and 320 nm to 400 nm.

Terms and definitions

For th

BB.1.
UV ty
UV ap
than 3

BB.1.
UV ty
UV af
shortg
of 32(

BB.1.
Uv ty
UV afg
shortg
radiat

BB.1.4

uv ty
UV ap
shortg

BB.1.
uv ty
UV afg
shortsg
whole

BB.2

e purposes of this annex, the following definitions apply.

(
be 1 appliance
pliance such that the biological effect is caused by radiation having wavélengths

p
be 2 appliance
pliance such that the biological effect is caused by radiation having wavelength
r and longer than 320 nm and characterized by a relatively high irradiance in the
nm to 400 nm

B
be 3 appliance

pliance such that the biological effect is ¢aused by radiation having wavelength
r and longer than 320 nm and characterized by a limited irradiance over the wha
on band

be 4 appliance
pliance such that the biological effect is mainly caused by radiation having wavelg
r than 320 nm

b
be 5 appliance

pliance such that the biological effect is caused by radiation having wavelength
r and longer\than 320 nm and characterized by a relatively high irradiance ov
UV radiation band

Classification

onger

20 nm and characterized by a relatively high irradiance in the range-320 nm to 400 nm

5 both
range

5 both
le UV

ngths

both
r the

1 L

UV appliances can be classified as one of the following types:

— UV type 1 appliance;

— UV type 2 appliance;

— UV type 3 appliance;

— UV type 4 appliance;

— UV type 5 appliance.

NOTE UV type 1 appliances, UV type 2 appliances, UV type 4 appliances and UV type 5 appliances are
intended to be used in tanning salons, beauty parlours and similar premises, under supervision of appropriately

trained

persons. They are not intended for household use.

UV type 3 appliances are suitable for household and similar use and can be used by unskilled persons. They are
also suitable for use in tanning salons, beauty parlours and similar premises.
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BB.3 Effective irradiance

The effective irradiance for each type of UV appliance, weighted according to the erythema
action spectrum of Figure 103, is given in Table BB.1

Table BB.1 — Limits of effective irradiance

Effective irradiance
UV type appliance W/m?2
250 nm < 4 <320 nm 320 nm < 4 < 400 nm
1 < 0,001 > 0,15
2 0,001 to 0,15 > 0,15
3 < 0,15 <0,15
4 > 0,15 <0,15
5 > 0,15 > 0,15
A is the wavelength of the radiation.
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Annex CC
(informative)

Fluorescent UV lamp equivalency code

The equivalency code for fluorescent UV lamps for tanning, as detailed in IEC 61228, that is
legibly and durably marked on the lamp is as follows.

The equivalency code is of the form: Wattage—Reflector type code—-UV code.

The fdlfowing reflector type code shall be used In the equivalency code:

O | for non-reflector lamps;

B | for lamps with a broad reflector angle a > 230°;
N | for lamps with a narrow reflector angle a < 200°;
R | for lamps with a regular reflector 200° < a < 230°.

The fqllowing UV code shall be used in the equivalency code:

UV|code = X/Y;
X 4 total erythema effective UV irradiance over the range-250 nm to 400 nm;
Y H ratio of the NMSC effective UV irradiances < 320-nm and > 320 nm.

X is t¢ be given in mW/m2 rounded to the nearestiinteger, Y is to be rounded to the nparest
first decimal. The effective values are at 25 cm distance and under conditions of optimym UV
irradignce.

NOTE |[An example of a lamp equivalency code is_given below:

100 W reflector lamp_with 220° reflector angle

Erythema effectile UV irradiance (250 nm — 400 nm) = 47 mW/m?
Short wave NMSC effective UV irradiance (< 320 nm) = 61 mW/m?
Longiwave NMSC effective UV irradiance (> 320 nm) = 19 mW/m?
The equivalency code of the lamp is:

100-R-47/3,2
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Annex DD
(informative)

Guidelines for the development of an exposure time schedule
for UV exposure

Annex DD provides detailed information about the requirements for an exposure time
schedule for UV exposure.

Th

THe Ttecommended exposure time for the 1Irst exposure for unianned sKin shou

ex
er
th
fo

W
oc

ThHe reason for the small first exposure dose is to check foriunexpected side ¢

fol

TH
ex
er

A
ac

W
cu

A

ex
sp
Ing
co

The recommended number of exposures per year for each part of the body is to be

up
sp
eX

e exposure time schedule need not depend on the skin type.

ceed that required to provide an exposure dose of 100 J/m2, weighted according
skin. For calculation of the recommended exposure time for the first expostre, u
mula for the exposure dose in 32.101.

pit 48 h between first and second exposure, since delayed unexpected side effec
cur until 48 h after the first exposure.

owing to any UV exposure. This reason should be explained to the user.

ceed that required to provide an exposure dose of 250~J/m2, weighted according
thema action spectrum shown in Figure 103.

single exposure dose should not exceed 600 J/m?, weighted according to the ery
fion spectrum shown in Figure 103.

biting period between subsequent exposures should be approximately 48 h
mulative behaviour of the erythemal reaction.

ceed a total exposure dose of_3:KJ/m2, weighted according to the erythema
ectrum shown in Figure 103.

reases in the exposure dose-should be applied gradually over the period of the tg
urse.

on a maximum yé&arly dose of 15 kJ/m2, weighted according to the erythema

posure.

jJd not
to the

thema action spectrum shown in Figure 103, or as a result of a test on a small grea of

5e the

S can

ffects

e recommended exposure time for the second exposur&. for untanned skin shodld not

to the

hema

ue to

tanning course (a consecutive series* of exposures used to develop a tan) should not

action

nning

based
action

ectrum shown qin-Figure 103 and taking into account the recommended schedule of
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Annex EE
(informative)

Irradiance limits set by regional or national authorities

Many national or regional authorities have published regulations on the irradiance limits of UV
appliances that are in some cases different to those listed in this standard. The limits as
advised by National Committees that differ from the IEC limits are given in the following
Tables EE.1 to EE.3. These limits should also be taken into account during the type testing
and classification of the appliance for these countries. Where no differing limit is given, the
IEC limit is assumed to apply.

Table EE.1 — Europe: EN 60335-2-27 limits

Appliance Total (280 - (320 - (200 - Maximum Maximum
effective 320) nm 400) nm 280) nm dose per dose|per
irradiance effective effective short exposure yeapa
irradiance irradiance wavelength
irradiance kJ/h2
W/m?2 W/m?2 W/m?2 W/m?2 J/m?2 (NMdc)e
UV type 1 0,3 < 0,001 > 0,15 0,003 600 24
UV type 2 0,3 < 0,15 > 0,15 0,008, 600 24
UV type 3 0,3 < 0,15 < 0,15 05003 600 24
UV type 4 0,3 > 0,15 <0,15 0,003 600 24
UV type 5 Netallowed

spectrum.

spectrum.

a  THe maximum dose per year applicable in Finland is“5”kJ/m? weighted according to the erythema

b (NMSC) means that the maximum dose per year'is weighted according to the non-melanoma skin g

Action

ancer

Table EE.2 — Australia-and New Zealand: AS/NZS 60335.2.27 limits

Appllance Total (280 — 320) nm (320 - (200 — 280) nmn
effective effective irradiance 400) nm short wavelength
irradiance effective irradiance
irradiance
W/m? W/m? W/m? W/m?
UV type 1 Not allowed
0,003
0,001 to 0,15 . e
UV type 2 0.7 in addition =015 | "o diance il
0,007 < UVB*/UVT** < 0,03 1,0 x 10°5 W/m2fnm
0,003
< 0,15 . e
UV type 3 in addition <o1s | diance it
0,007 < UVB*/UVT** < 0,03 1,0 x 10°5 W/m2/nm
UV type 4 Not allowed
UV type 5 Not allowed
UVB* = Irradiance in the range 280 nm < 1 < 320 nm
UVT** = Total irradiance
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Table EE.3 — USA: 21 CFR 1040.20 limits

Appliance Total (280 — 320) nm (320 - 400) nm (200 — 260)/(260 — 320)
effective effective irradiance effective irradiance short wavelength
irradiance irradiance ratio
W/m? W/m? W/m?

All types 0,003
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-27: Exigences particulieres pour les appareils d'exposition
de la peau aux rayonnements optiques

AVANT-PROPOS

1) La |[Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale /de Vnormdlisation
conjposée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux deIEC). L'IEC] a pour
objgt de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les ddmaines
de [l'électricité et de I'électronique. A cet effet, I''EC — entre autres activités ~i/publie des Normes
intefnationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spégcifications accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur glaboration est confié¢ a des
conjités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le_sujet traité peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en)liaison avec I'lEC, pafticipent
également aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Infernationale de Normalisatiop (ISO),
selgn des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les|décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions_techniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant denné que les Comités nationaux de I'lEC
intéfessés sont représentés dans chaque comité d'études.

3) Les| Publications de I''EC se présentent sous la forme de fecommandations internationales et sont ggréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tou$\ les efforts raisonnables sont entrepris afin que
I'lEC s'assure de l'exactitude du contenu techniquec¢dé *ses publications; I''EC ne peut pas étrgd tenue
responsable de I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utijisateur
fina.

4) Dar}s le but d'encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans foute la
megure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications nafionales
et fégionales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications nationgles ou
régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) L'IEIC elle-méme ne fournit aucune .attestation de conformité. Des organismes de certification indépg¢ndants
founnissent des services d'évaluation* de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L'IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indgpendants.

6) Tous les utilisateurs doivent\stassurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatio

=]

7) Aucune responsabilité.\ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliajres ou
mandataires, y compris’ ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Qomités
natipnaux de I'lEC,\pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de toyt autre
donymage de quélgue nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris Ies frais
de justice) et'Tes. dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEG ou de
toutle autre_Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'atfention jest attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L'attention est attirée sur le fait que certains des eléements de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I'objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale |IEC 60335-2-27 a été établie par le comité d'études 61 de I'lEC:
Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Cette sixiéeme édition annule et remplace la cinquiéme édition parue en 2009,
I'Amendement 1:2012 et I'Amendement 2:2015. Cette édition constitue une révision
technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

— mise en correspondance du texte avec I'lEC 60335-1, Ed 5, et ses Amendements 1 et 2;
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— définition de la transmission lumineuse (3.1.102);

— ajout des exigences relatives aux parties de I'appareil soumises aux essais et fonctionnant

de

maniére autonome (30.2).

Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
61/5796/FDIS 61/5837/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
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cument a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

pdomestiques et analogues — Sécurité, peut étre consultée sur le site web de I'lEC

sente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniére~édition de I'lEC 60
amendements. Elle a été établie sur la base de la cinquiéme édition (2010) de

L'expression "la Partie 1" utilisée dans la présente norme fait réference a I'lEC 60335-1.

esente partie 2 compléte ou modifie les articles_correspondants de I''EC 60335
a transformer cette publication en Norme IEC¥ Exigences de sécurité applicablg
bils d'exposition de la peau aux rayonnements.optiques.

'un paragraphe particulier de la Partie.1 n'est pas mentionné dans cette partie
aphe s'applique pour autant que ceéla soit raisonnable. Lorsque la présente

mentiTnne "addition", "modification" ou:'remplacement”, le texte correspondant de la P

doit é

NOTE }

re adapté en conséquence.

Le systeme de numérotation stjvant est utilisé:

— parjagraphes, tableaux et figurés:jceux qui sont numérotés a partir de 101 sont complémentaires a cey

Pa

tie 1;

— nofles: a I'exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des n

la
ren

- les
NOTE
-  eXx

—  mq

Partie 1, les notes_sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes g
placés;

annexes supplémentaires sont appelées AA, BB, etc.
Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

gences: caracteres romains;

dalités d'essais: caracteres italiques;

5te de toutes les parties de la série IEC 60335, publiées sous le titre géenéral: Appareils

335-1
cette

1, de
S aux

2, ce
horme
artie 1

x de la

btes de
ui sont

— notes: petits caractéres romains.

Les termes en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le

nom as

socié figurent également en gras.

Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données
relatives au document recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

e SuU

pprime,

e remplacé par une édition révisée, ou

e amendé.
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NOTE 4 L'attention des Comités Nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d'appareils et les organismes
d'essai peuvent avoir besoin d'une période transitoire aprés la publication d'une nouvelle publication IEC, ou d'une
publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus t6t 12 mois et
au plus tard 36 mois aprés la date de publication.

Les différences suivantes existent dans les pays indiqués ci-aprés.

— 7.1: Les marquages sont différents (Etats-Unis).
— 10.1: Les tolérances sont différentes (Etats-Unis).
— 10.2: Les tolérances sont différentes (Etats-Unis).
— 19[101: L'essai est différent (Etats-Unis).

— 20[1: L'essai est effectué avec un angle de 8° (Etats-Unis).

— 22[107: L'exigence n'est pas applicable (Etats-Unis).
— 22[108: Le réglage maximal de la minuterie est une valeur plus faible (Etats-Unis).
— 32[101: Les limites d'éclairement et les essais sont différents (Etats-Unis).

— 32[102: Les exigences applicables aux lunettes de protection sont différentes (Etats:Unis).

IMPORTANT - Le logo "colour inside"” qui se trouve sur lapage de couverture de gette
publi¢ation indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a
une bmnne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses
dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

La présente norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les
dangers électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils,
lorsqu'ils fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du
fabricant. Elle couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans
la pratique et prend en considération les phénoménes électromagnétiques qui peuvent

affect

Cette
rester

d’alimgentation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

Si un

fonctipns qui sont couvertes par une autre partie 2 de I'lEC 60335, lalpartie 2 correspor

est a
applic

Lorsq
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NOTE
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normes| |IEC 60335. Par exemple, dans (e“cas des exigences de température de surface pour de no
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norme tient compte autant que possible des exigences de I'lEC 60364, de fa
compatible avec les régles d'installation quand I'appareil est raccordé”au r|

bpliquée a chaque fonction séparément, dans la limite dG-raisonnable. Sice
able, I'influence d’une fonction sur les autres fonctions est(prise en compte.

I’'une partie 2 ne comporte pas d’exigences complémentaires pour couvrir les da
dans la Partie 1, la Partie 1 s’applique.

Cela signifie que les comités d’études responsables pour les parties 2 ont déterminé qu’il n’é
hire de spécifier des exigences particulieres pour I'appareil en question en plus des exigences génér

norme est une norme de famille de proéduits traitant de la sécurité d’appareil
hnce sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

Les normes horizontales et génériques® couvrant un danger ne sont pas applicables parce qu’e
es en considération lorsque les exigences générales et particuliéres ont été étudiées pour la 9

Is, des normes génériques, comme I'lSO 13732-1 pour les surfaces chaudes, ne sont pas applica
la Partie 1 ou des parties 2.

pareil conforme au texte de la présente norme ne sera pas nécessairemen
me aux principes-de'sécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux €
arait qu'il présente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sé§
Ar ces exigences.

jécritsndans les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonct
tif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il ped

con a
Eseau

appareil relevant du domaine d’application de cette norme comporte également des
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curité

pareil utilisant des matériaux ou présentant des modes de construction différepts de

on de
t étre

estimé_canfaorme aux principes de sécurité de la narme


https://iecnorm.com/api/?name=ec7b2b2988b9d130f3f3bb2ef785d533

- 44 — IEC 60335-2-27:2019 © |IEC 2019

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-27: Exigences particulieres pour les appareils d'exposition

de la peau aux rayonnements optiques

1 Domaine d'application

L'artic

le de la Partie 1 est remplacé par I'article ci-apreés.

La pr¢sente Norme internationale traite de la sécurité des appareils électrigies comp

des é

metteurs pour I'exposition de la peau aux rayonnements optiques (longueur d'on

ortant
de de

100 n;n a 1 mm), destinés a des usages domestiques et analogues, dont la.ténsion assignée

n'est
appar

NOTE
domain
batterig

Dans
les a

pas supérieure a 250 V pour les appareils monophasés et a 480V pour les
Pils.

01 Les appareils alimentés par batteries et autres appareils alimenté$ en courant continu relé
e d'application de la présente norme. Les appareils a double alimentation, fonctionnant sur secteur
, sont vus comme des appareils alimentés par batteries lorsqu'ils;fonctionnent sur batterie.

hutres

ent du
ou sur

la mesure du possible, la présente norme traite_des dangers ordinaires présentg¢s par

bpareils, encourus par toutes les personnes’ qui utilisent les appareils dar

solariims, salons de beauté et locaux analogues:rou a domicile. Cependant, la pr¢g

norme

— de|

NOTE

suf

- da
nat

- Il

NOTE

ne tient pas compte en géneéral:

S personnes (y compris des enfants) dont:

les capacités physiques, sensorielles ou mentales; ou

le manque d'expérience et decconnaissances
5 empéchent d'utiliser I'appateil en toute sécurité sans surveillance ou instruction;
['utilisation de I'appareil comme jouet par des enfants.

02 L'attention est attirée sur le fait que:

r les appareils destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navires ou d'avions, des ex
plémentaires peuvent étre nécessaires;

s de nombreux’ pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les autorités sa
ionales, les’erganismes nationaux en charge de la protection des travailleurs et les organismes anal

C 60598x1-s'applique dans la limite du raisonnable.

03, La présente norme ne s'applique pas:

s les
sente

gences

hitaires
bgues;

- au

— aux appareils de sauna chauffants et aux cabines infrarouges (IEC 60335-2-53);

Had P H et | b L FaYao Xo W~ Mo LoAY
apparersS— eSS au S oM S tCTapetat—ou—GeStntveu X A A <ar =vb I

— aux appareils cosmétiques et aux appareils de soins de beauté, y compris les lasers et les sources de lumiére

de

forte intensité (IEC 60335-2-113);

— aux appareils a but médical (IEC 60601);

— aux appareils utilisant un rayonnement UV pour d'autres besoins que le bronzage de la peau;

— aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particulieres, telles que la
présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiére, vapeur ou gaz).

2 Reéférences normatives

L'artic

le de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
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Addition:

IEC 61228, Lampes fluorescentes a ultraviolet utilisées pour le bronzage — Méthode de
mesure et de spécification

IEC 62471:2006, Sécurité photobiologique des lampes et des appareils utilisant des lampes

3 Termes et définitions

L'article de |a Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes

31 éfinitions relatives aux caractéristiques physiques

3.1.101

éclairpment effectif
éclairgment de rayonnement électromagnétique pondéré en fonction d'un”spectre d'action
spécifjé

3.1.102

transmission lumineuse
pourcgntage de lumiére incidente passant par un matériau, pondéré par la sensibilité
spectrale de I'eeil humain et intégré sur la plage de longueurs d'onde allant de 380|nm a
780 n

3.5 éfinitions relatives aux types d'appareils

3.5.101
apparneil UV
appargil comprenant des émetteurs UV ef-itilisé pour le bronzage

3.5.102
apparneil IR
appargil comprenant un ou plusieurs émetteurs IR

3.5.103
appareil VIS
appargil comprenantiun ou plusieurs émetteurs VIS

3.6 Définitions relatives aux parties d'un appareil

3.6.101
émetteur ultraviolet

ueurs

Note 1 a I'article: Une lampe fluorescente UV a bronzer est un exemple d'émetteur UV.

Note 2 a l'article: Les rayonnements UV aux longueurs d'onde inférieures a 200 nm ne sont pas faciles a
transmettre dans I'air et n'existent généralement que dans le vide.

Note 3 a I'article: Les émetteurs ultraviolets sont également appelés, en abrégé, émetteurs UV.

3.6.102

émetteur infrarouge

source de rayonnement congue pour émettre de I'énergie électromagnétique a des longueurs
d'onde comprises entre 780 nm et 1 mm

Note 1 a I'article: Les émetteurs infrarouges sont également appelés, en abrégé, émetteurs IR.
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3.6.103

émetteur visible

source de rayonnement congue pour émettre de I'énergie électromagnétique a des longueurs
d'onde comprises entre 400 nm et 780 nm

Note 1 a I'article: Les émetteurs visibles sont également appelés, en abrégé, émetteurs VIS.

3.6.104

filtre UV

dispositif utilisé pour modifier le rayonnement ultraviolet qui le traverse, généralement en
altérant la distribution spectrale

4 Ekigences générales

L'article de la Partie 1 est applicable.

5 Cpnditions générales d'essais
L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

5.101| Les appareils ne comportant que des émetteurs IR vSont soumis aux essafs des
appareils chauffants. Tous les autres appareils sont soumis aux essais des appargils a
motedr.

6 Cjassification
L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

6.101| Les appareils UV doivent étresde l'un des types suivants en ce qui corncerne
I'émission de rayonnement ultraviolet:

— apjpareils adaptés a un usage domestique;
— appareils a usage commercial uniquement.

NOTE [l Les appareils a usage domestique peuvent également étre utilisés dans des locaux & usage commercial
tels qug des solariums, salons/de beauté et locaux analogues.

NOTE R Une classification précise des appareils est donnée a I'Annexe BB.

La véfification  est effectuée par examen et par les essais appropriés.

7 Marquage et instructions

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
7.1 Addition:

Les appareils UV destinés a un usage commercial, par exemple dans des solariums, salons
de beauté et locaux analogues doivent porter le signal d'interdiction "Non destiné a un usage
domestique" ou doivent porter en substance I'avertissement suivant:

Non destiné a un usage domestique


https://iecnorm.com/api/?name=ec7b2b2988b9d130f3f3bb2ef785d533

IEC 60335-2-27:2019 © |IEC 2019 - 47 -

Les appareils comportant des lampes fluorescentes UV a bronzer doivent étre marqués de la
gamme de code d'équivalence pour lampe fluorescente UV. Cette gamme de code
d'équivalence identifie les lampes fluorescentes UV a bronzer qui doivent étre utilisées dans
I'appareil.

NOTE 101 Des détails concernant le code pour lampe fluorescente UV marqué sur la lampe sont donnés dans
I'lEC 61228 et sont reproduits a I'Annexe CC, pour information. Un exemple de gamme de code d'équivalence pour
lampe fluorescente UV devant étre marquée sur I'appareil est donné en 22.111.

Pour les émetteurs UV autres que les lampes fluorescentes UV a bronzer, I‘appareil doit
porter l'indication de la référence de type des émetteurs préconisés pour I'utilisation.

Les appareils UV doivent porter en substance la mise en garde suivante:

AVERTISSEMENT: Le rayonnement ultraviolet peut affecter les yeux, la peau-etdles |tissus
internes de la bouche, et provoquer par exemple le vigillissemént de
la peau et jusqu'au cancer de la peau. Lire aftentivemenpt les
instructions. Porter les lunettes de protection fournies. Cgrtains
médicaments et cosmétiques peuvent augmenterila sensibilité.

NOTE 102 Pour les appareils UV destinés a n'étre utilisés que dans des solariums, des salons de bejauté et
locaux janalogues, cet avertissement peut figurer sur une plaque permanente destinée a étre fixée sur Ig mur a
proximifé de l'appareil UV. La phrase "Lire attentivement la notice" peut( étre remplacée par "Consplter le
surveillpnt responsable pour information supplémentaire”.

Les dppareils UV dont la luminance est supérieure A (100 000 cd/m2 doivent porfer en
substance la mise en garde suivante:

AVERTISSEMENT: Lumiére intense. Ne pas regarder I'émetteur.

NOTE 103 La méthode de mesure de la luminance est détrite a I'Annexe AA.

Les appareils doivent porter en substance Il'avertissement suivant, sauf s'ils font parntie du
groupg sans risque (voir 6.1.1 de I'lEC.62471:2006):

AVERTISSEMENT: Ne pas_regarder I'émetteur. Il est demandé de porter les luneties de
protection” prévues en raison de l'intensité des rayonnements
optiques. Lire attentivement les instructions.

Les appareils comportant des émetteurs VIS ou des émetteurs IR doivent étre marqyés du
nom ¢u fabricant, du’ nom du modele et de la spécification technique des lampgs de
remplacement adéquates.

Sauf i la distance d'exposition prévue est contrbélée par construction, les appareils UV
doivent éfres marqués du symbole IEC 60417-6301 (2015-03) avec la distance d'exp@sition
recommandée et son unité en centimetres (cm) doit figurer entre les fléches desTcotes
dimensionnelles.

Les lunettes de protection doivent étre marquées du nom, de la marque commerciale ou de la
marque d'identification du fabricant, ainsi que des caractéres alphanumériques
IEC 60335-2-27 suivants.

NOTE 104 Si ces mises en garde sont combinées, le mot "avertissement" peut ne pas étre répété.
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7.6 Addition:

non destiné a un

Signal d'interdiction

usage domestiq

[ ) source lumineus

ue

N o
ultraviolette, distance

- (2015-03)] . N

2 d'exposition
7.12 |Addition:
Les instructions doivent donner des informations claires sur*une utilisation approprige de
I'appareil.
Les 4gppareils UV doivent comporter une indication” selon laquelle les personneg non
utilisafrices, en particulier les enfants, ne doivent pas étre présentes lorsque l'appareil eist mis
en fonctionnement.
Les ipstructions applicables aux appareils UV doivent comporter, en substance, les
informations suivantes:
— une indication que les appareils WV ne doivent pas étre utilisés par:

e | des personnes agées de moins de 18 ans;

o | des personnes sujettes_aux taches de rousseur;

e | des personnes naturellement rousses;

o | des personnes présentant des taches décolorées anormales sur la peau;

e | des personnes présentant un nombre important de grains de beauté;

e | des personnes ayant des grains de beauté asymétriques, de forme irréguliére, d'un
diametre supérieur a 5 mm avec une pigmentation variable et un contour irrégulier; en
cas_de doute, demander un avis médical;

o Ldes personnes souffrant de coups de solejl:

e des personnes ne pouvant pas du tout bronzer ou des personnes qui brdlent
facilement lorsqu'elles sont exposées au soleil;

e des personnes ayant des antécédents de graves coups de soleil durant leur enfance;

e des personnes présentant ou ayant présenté un cancer de la peau ou une condition
prédisposant au cancer de la peau;

e des personnes traitées médicalement pour des maladies impliquant la photosensibilité;

e des personnes sous traitement photosensibilisant;

— une indication selon laquelle, si des effets secondaires inattendus, tels que des

démangeaisons, se produisent dans les 48 h qui suivent la premiére séance d'utilisation
d'un appareil UV, il convient de demander un avis médical avant de poursuivre I'exposition

au

x UV;
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une indication qu'il convient que les expositions ne dépassent pas la quantité minimale
d'exposition a un rayonnement UV exigé pour produire un rougissement perceptible de la
peau (dose érythémale minimale (DEM) pour une personne);

une indication selon laquelle, si un rougissement de la peau (érythéme) apparait
approximativement entre 16 h et 24 h aprés une quelconque exposition, il convient
d'interrompre toute exposition supplémentaire. Les expositions peuvent reprendre une
semaine aprés le début du programme d'exposition;

une indication selon laquelle l'appareil ne doit pas étre utilisé si la minuterie est
défectueuse ou si le filtre est brisé ou enlevé;

I'identification des composants qui peuvent avoir une influence sur le rayonnement

ultraviclet -tels que les filtres et les réflecteurs:
u o y

I'identification des émetteurs UV remplacables, et une indication selon laquelle’fils ne
dojvent étre remplacés que par les types marqués sur l'appareil. Pour~les lampes
fluprescentes UV a bronzer, il doit étre indiqué qu'elles ne doivent étre remplacéis que
par les types marqués d'un code d'équivalence dont le composant UV, entre dans la
gamme de code d'équivalence du composant UV qui est marqué sur {("appareil. D3dns ce
cap, un exemple du code d'équivalence doit étre donné et I'aspect.du composant UV du
cofde d'équivalence de la lampe fluorescente UV a bronzer doit étrerexpliqué.

ihstructions applicables aux appareils UV doivent comporter, en substanceg, les

informations et précautions suivantes:

le [rayonnement ultraviolet du soleil ou d'un appareil UY-\peut affecter la peau et leg yeux
dg maniére irréversible. Eviter toute exposition des dissus internes de la bouche, ceux-ci
pduvant étre plus sensibles aux UV que la peau,-Ces effets biologiques dépendenf de la
gyalité et de la quantité du rayonnement, ainsi gué de la sensibilité cutanée des indiyidus;

la|peau peut développer un coup de soleil aprés une surexposition. Les expositions trop
répétées aux rayonnements ultraviolets dusoleil ou d'un appareil UV peuvent prooquer
unl vieillissement prématuré de la pe€au, ainsi qu'une augmentation du risqye de
df4veloppement des tumeurs de la pead: Ces risques augmentent avec l'accroissement de
I'ekposition cumulée aux UV. Uneexposition a un age précoce augmente le risque de
dgmmages cutanés plus tard dans,la vie;

dgs inflammations superficiellés peuvent se produire au niveau des yeux non protédés et,
dans certains cas, la rétine.peut étre endommagée aprés une exposition excessiye. La
cataracte peut se développer aprés des expositions répétées;

dgqns le cas de sensibilité individuelle prononcée ou de réaction allergiqug¢ aux
rayonnements ultraviolets, un avis médical est recommandé avant de commencer
I'exposition;
unle information® sur la distance d'exposition prévue (a moins que cette distance ne soit
contrélée parla construction de I'appareil UV);

le |programme d'exposition recommandé spécifiant les durées et les intervalles (regosant
sur {es—caractéristiques d'émetteur UV, les distances et la sensibilité de la peau) (voir
Annexe DD);

le nombre d'expositions recommandé qu'il convient de ne pas dépasser en une année
(voir Annexe DD);

la référence du type de lunettes de protection a utiliser;
les précautions suivantes doivent étre prises:

e toujours utiliser les lunettes de protection fournies. Des lentilles de contact et des
lunettes de soleil ne se substituent pas aux lunettes de protection;

e enlever les cosmétiques, parfums et produits dermatologiques bien avant I'exposition
et ne pas utiliser d'écran solaire ou de produits accélérateurs de bronzage;

e certains états de santé ou les effets secondaires de certains médicaments peuvent
étre aggravés par une exposition aux UV. En cas de doute, demander un avis médical;

e respecter un minimum de 48 h entre les deux premiéres expositions;
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ne pas s'exposer au soleil et a I'appareil le méme jour;

suivre les recommandations concernant la durée, les intervalles des expositions et les
distances par rapport a la lampe;

demander un avis médical si des cloques persistantes ou des plaies apparaissent sur
la peau, ou bien s'il se produit des modifications cutanées se traduisant par des
mélanomes bénins;

protéger de l'exposition les parties sensibles de la peau, telles que les cicatrices, les
tatouages et les parties génitales.

Pour les appareils comportant un couvercle qui doit étre ouvert en utilisation normale, les

instru

~tianc daoivant aamnartar 0 nur\rhoonm At indiaiiant ~La |’\r\r\r\rt\|| na daoit nac A+-e m|S
et

Sous

rangef

NOTE

Pour

doivemt comporter, en substance, les informations suivantes:

Cet a

maxinale de xxx kg. (La valeur de xxx doit étre indiquée par le/fabricant).

Les i
doive

n
PrroTTo—OoTV O COTT TP o teT—oTt CTtroOICTITOTTIT |||u|\1uu||l. goT TP PO T I To oot Poy

ension avec le couvercle en position fermée et, qu'avant de fermer le couverclg¢ pour
I'appareil, I'appareil doit étre déconnecté de I'alimentation et étre laissé refroidir.

101 Cet avertissement n'est pas exigé si I'appareil satisfait aux essais de 19.2 et de 19°3.

es appareils ayant des parties destinées a supporter une personne, les instructions

ppareil ne doit pas étre utilisé par des personnes ayant un-poids supérieur a la gharge

nstructions applicables aux appareils pourvus d'émetteurs VIS ou d'émettetirs IR
t comporter, en substance, les informations suivantes:

— dep conseils pour la protection des yeux contre\l'exposition aux rayonnements visiljles et

in

Vug

— un
.
]
.

— un
deé

arouges, ainsi que des conseils recommahdant que des précautions soient priges en
de protéger I'utilisateur contre les dangérs d'une exposition excessive;

le indication que les appareils VIS et les appareils UV ne doivent pas étre utilisés par
des personnes souffrant de coups<de soleil;
des personnes traitées médicalement pour des maladies impliquant la photosens|bilité;
des personnes sous traitement photosensibilisant;

e indication selon laquelle, si des effets secondaires inattendus, tels qug¢ des
Mmangeaisons, se produisent dans les 48 h qui suivent la premiere séance d'utilisation

d'yn appareil, il convient de demander un avis médical avant de poursuivre I'expositipn;

— un
co

- le

suy

- un
dé

le information sur la distance d'exposition prévue (a moins que cette distance ne soit
htrélée par da\construction de I'appareil);

programme d'exposition recommandé spécifiant les durées et les intervalles (reposant
les caractéristiques de I'émetteur et les distances);

r indication selon laquelle l'appareil ne doit pas étre utilisé si la minuterle est
ectueuse ou si le filtre est brisé ou enlevé:

— l'identification des composants de rechange qui peuvent avoir une influence sur le
rayonnement, tels que les filtres et les réflecteurs;

— l'identification des émetteurs remplagables et une indication selon laquelle ils ne doivent
étre remplacés que par les types marqués sur l'appareil;

— un

e instruction sur l'utilisation des lunettes de protection et une information sur la durée

maximale d'exposition (inutile si I'appareil est conforme aux limites applicables au groupe

sa
en

Si le

ns risque défini en 6.1.1 de I'lEC 62471:2006, s'il est soumis aux essais exiges
32.103).

signal d'interdiction "Non destiné a un usage domestique" ou le symbole

IEC 60417-6301 (2015-03) est utilisé, sa signification doit étre expliquée.
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7.14

Addition:

Le diameétre du signal d'interdiction "Non destiné a un usage domestique" doit étre d'au moins
10 mm.

Le diamétre du cercle de la lampe UV du symbole IEC 60417-6301 (2015-03) doit étre d'au

moins

20 mm.

La vérification est effectuée par des mesures.

7.15

Addition:

Les a
apres

8 P
L'artic
8.1 A

La co
lors
rempl

8.1.3

vertissements et marquages supplémentaires spécifiés en 7.1 doivent étre\v
installation de I'appareil et sans devoir retirer un couvercle.

rotection contre I'accés aux parties actives
le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
\ddition:

hformité aux exigences applicables de la Section 8 de I''EC 60598-1:2008 est v
fu remplacement des émetteurs, a moins gque les instructions n'interdisd
hcement par 'utilisateur et que des outils soient hécessaires.

Non applicable.

9 Dpmarrage des appareils a moteur

L'artic

10 P

L'artic

10.1

Les tg

le de la Partie 1 n'est pas applicable.

liissance et courant
le de la Partie 1 gstapplicable avec les exceptions suivantes.
Modification:

lérances-Suivantes s'appliquent:

— po

sibles

Brifiée
nt le

uiles appareils munis uniquement d'émetteurs UV: + 10 %;

— po
10.2

ur les autres appareils: — 10 % a + 5 %.

Modification:

Les tolérances suivantes s'appliquent:

- po

ur les appareils munis uniquement d'émetteurs UV: + 10 %;
ur les autres appareils: — 10 % a + 5 %.

11 Echauffements

L'artic

11.2

le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

Modification:
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Les appareils normalement placés sur le sol ou une table sont placés sur le plancher du local
d'essai avec leur face arriere aussi proche que possible de I'une des parois et loin de l'autre

paroi.

Si le sens du rayonnement est réglable, l'appareil est réglé dans la position la plus
défavorable en utilisation normale.

Addition:

Les appareils comportant des lampes fluorescentes doivent étre équipés d'une lampe
fluorescente avec une électrode a montage court ou a montage long, selon ce qui donne les

résult

11.7

hts les plus défavorables.

Remplacement:

L'appareil est mis en fonctionnement jusqu'a établissement de conditions de\régime.

NOTE

Pour
comp
la dur

11.8

Les t
dépas
dans

Les é
sont §

12 V

13 C
L'artic

14 S

01 Si nécessaire, les minuteries sont immédiatement réinitialisées.

es appareils installés au mur ou au plafond, les parties entrafnées par des moteun
ctement levées et abaissées cinq fois sans périodes de repos, ou pendant 5 min,
Be la plus courte.

Addition:

bmpératures des enroulements de ballasts\et du cédblage associé ne doiver
ser les valeurs spécifiées en 12.4 de I'EC60598-1:2008, lorsqu'elles sont meq
es conditions spécifiées.

chauffements de surfaces en contact avec la peau ne doivent pas dépasser ce
pécifiés pour les poignées qui sont continuellement tenues dans la main.

acant

purant de fuite ét-rigidité diélectrique a la température de régime

le de la Partie.1 est applicable.

Lrtensions transitoires

s sont
selon

t pas
urées

ix qui

L'artic

e de la Partie 1 est applicable

15 Résistance a I'humidité

L'artic

le de la Partie 1 est applicable.

16 Courant de fuite et rigidité diélectrique

L'artic

le de la Partie 1 est applicable.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L'artic

le de la Partie 1 est applicable.
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18 Endurance

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.

19 Fonctionnement anormal

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

19.1

Alap
19.10

Pour
I'appa
Parag
19.2

Les a

essaig avec le couvercle fermé.

Les gssais sont effectués dans les conditions spécifiees a [I'Article 11. Les apf

Modification:

ace des essais spécifiés, tous les appareils sont soumis aux essais de 19.4 a 19,
[ et de 19.102, s'ils sont applicables.

les appareils munis d'un couvercle, mais sans avertissement dans lescinstruction
reil ne doit pas étre mis sous tension avec le couvercle fermé, le Paragraphe 19.
Faphe 19.3 sont applicables.

Remplacement:

bpareils munis d'un couvercle qui est ouvert en utilisation normale sont soum

12, de

s que

P et le

S aux

areils

comportant des émetteurs IR sont mis en fonctionnement a 0,85 fois leur puissance

assig
19.3

Les e
foncti

alimentés a 1,1 fois leur tension .assignée.

19.9

19.10
supér
foncti

une pliece de flanelle de coton blanchi seche ayant une masse spécifique comprise

130 g

face dvantde I'appareil est tendue sur I'appareil dans la position la plus défavorable.

La fla

née. Tous les autres appareils sont alimentés a 0,94 fois leur tension assignée.
Remplacement:

ssais de 19.2 sont répétés, mais-les appareils avec des émetteurs IR sont n
bnnement a 1,24 fois leur puissance assignée. Tous les autres appareils

Non applicable.

| Les appareils autres que ceux qui sont destinés a étre montés a une h
eure a 1,8 mlau-dessus du sol sont alimentés a leur tension assignée et
bnnement conyme spécifié a I'Article 11. Lorsque les conditions de régime sont ét

mZ2 et 165 g/m2, une largeur de 100 mm et une longueur suffisante pour recoy

Nis en
sont

huteur
is en
blies,
entre
vrir la

Tefte e doit pas Se Consurner 1S enftarmmer avart—10-s:

NOTE Si la combustion lente a commencé, un trou aux bords rougeoyants se sera formé dans le tissu. Un
noircissement sans combustion lente n'est pas pris en considération.

19.102 Les appareils munis de lampes a décharge sont mis en fonctionnement dans les
conditions de défaut spécifiées en 12.5.1 a), d) et e) de I''EC 60598-1:2008, I'appareil étant
alimenté a la tension assignée.

Les températures des ballasts ou des enroulements des transformateurs ne doivent pas
dépasser les valeurs spécifiées en 12.5 de I'EC 60598-1:2008.
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20 Stabilité et dangers mécaniques

L'artic

le de la Partie 1 est applicable.

21 Résistance mécanique

L'artic

21.1

le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

Addition:

Pour
l'enve

NOTE
I'apparg

Pour
étre a

21.10
matér

La vé

L'appareil est placé de telle facon que la partie,-centrale du dispositif de protectio

horizo
dispos

Apres
signifi

21.10

résistance mécanique suffisante.

La vé
Une n
ou ég
pendd

Apreés

s émetteurs, y compris les parties en verre adjacentes et les lentilles qui dépass
oppe, I'énergie de choc est ramenée a 0,35 J.

101 L'essai est effectué sur les émetteurs et sur les parties en verre qui ne touehent pas Iqg
il tombe.

es filtres, I'énergie d'impact est portée a 1,0 J et la conformité a 32.101 ne doit g
ffectée.

| Les dispositifs de protection destinés a empécher unke inflammation accidente
aux inflammables doivent avoir une résistance mécanigue suffisante.

ification est effectuée par I'essai suivant.

ntale. Un disque plat de 10 cm de diameétre et de 2,5 kg est placé au cen
itif de protection pendant 1 min.

I'essai, le dispositif de protection®ne doit présenter aucune déformation perma
cative.

P Les parties de l'appareil destinées a supporter une personne doivent avo

ification est effectuée par I'essai suivant.

nasse égale.a-la charge maximale indiquée dans l'instruction, tout en étant supd

nt 1 min.sur la surface destinée a supporter une personne.

refrait de la charge, I'appareil ne doit pas étre endommagé a un point tel ¢

pnt de

sol si

as en

lle de

n soit

re du

nente

r une

rieure

ale a 138/kg, uniformément répartie sur une surface de 30 cm x 50 cm, est placée

ue la

confo

Nz N g 4 4 ot o S 1A L FaVay I :
e oa Ida PresScerne rioriie, i pdarticuricr a T ATUCIC 29, SUIL CUTTIPTUITITSC.

NOTE En cas de doute, l'isolation supplémentaire et l'isolation renforcée sont soumises a l'essai de rigidité
diélectrique de 16.3.

22 Construction

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

22.24

Remplacement:

Les éléments chauffants nus doivent étre maintenus pour empécher un déplacement excessif
survenant au cours d'une utilisation normale. La rupture d'un élément chauffant ne doit pas
induire un danger.
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La vérification est effectuée par examen et par I'essai suivant.

L'élément chauffant est coupé a I'endroit le plus défavorable. Les fils ne doivent pas venir en
contact avec les parties métalliques accessibles ou tomber hors de I'appareil.

22.35 Addition:

L'exigence ne s'applique pas aux poignées, leviers et boutons qui sont prévus pour étre
utilisés uniquement pendant de courtes périodes, par exemple ceux qui sont utilisés pour
entrer dans l'appareil ou pour en ressortir.

Modification:
La regdtriction pour les appareils fixes n'est pas applicable.

22.101 Les appareils comportant un couvercle qui doit étre ouvert en ‘utilisation ngrmale
doivent étre construits de telle fagon que le couvercle ne se ferme pas dé‘fagon intempejstive.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est placé dans toute position normale d'utilisatior\sdr un plan incliné de 1p° par
rappoit a I'horizontale.

Le colivercle doit rester dans la position ouverte.

22.102 Les appareils comportant des parties 'suspendues ou destinées a étre levées ou
abaisgées au-dessus d'une personne doiveAt comporter un dispositif de sécuritél pour
empécher les blessures si le dispositif de suspension se rompt ou si la course est excespive.

La véfification est effectuée par examen et par un essai manuel.

22.1083 Les émetteurs prévus, pour une exposition compléte du corps ou utilisés au-dessus
d'une personne doivent étre protégés contre les dommages accidentels.

La vérification est effectaee par examen et par I'essai suivant.

Une bjarre cylindrigue, de 100 mm + 1 mm de diametre et ayant une extrémité hémisphdrique,
est appliquée avec-une force de 5 N.

Il ne doit pas.étre possible de toucher I'émetteur avec la barre.

22.10! 2 e 2 3 e 5 .
personne doivent comporter des dispositifs de fixation protégés contre le desserrage.

d'une

La vérification est effectuée par examen et par un essai manuel.

22.105 Les appareils UV inclinés d'un angle supérieur a 35° par rapport a la verticale
doivent étre construits de maniére telle que I'émission de rayonnements ultraviolets soit
automatiquement arrétée si la minuterie tombe en panne.

La vérification est effectuée par les essais suivants.

L'appareil est alimenté sous la tension assignée et mis en fonctionnement dans les
conditions de fonctionnement normal. Un défaut de la minuterie est simulé. L'émission de
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rayonnements ultraviolets doit cesser avant que la durée d'exposition n'ait dépassé 110 % de
la valeur réglée.

Si la conformité dépend du fonctionnement d'un circuit électronique, I'appareil subit d'autres
essais, comme suit.

L'appareil est alimenté sous la tension assignée et mis en fonctionnement dans les
conditions de fonctionnement normal. Un défaut de la minuterie est simulé. Les conditions
de défaut de a) a g) en 19.11.2 sont appliquées l'une aprés l'autre au circuit électronique.
L'émission du rayonnement ultraviolet doit cesser avant que la durée d'exposition dépasse
110 % de la valeur de consigne, et il ne doit pas étre possible de continuer d'utiliser I'appareil
sans meparatiorr.

Si le| circuit électronique est programmable, le logiciel doit comporter des) mesures
permdttant de contréler les conditions de défauts/erreurs spécifiées dans le Tableau R.[l, et il
est évialué conformément aux exigences correspondantes de I'"Annexe R.

22.106 Les appareils UV doivent étre équipés d'une minuterie qui interfompt I'émissijon du
rayonphement ultraviolet. La minuterie doit étre incorporée dans~l|appareil ou, polr les
appareils destinés a étre raccordés de fagon permanente aux canalisations fixes, fourni¢ pour
I'incorporation dans le systéme de cablage.

Les reglages indiqués sur la minuterie doivent étre compatibles avec les durées spégifiées
dans |e programme d'exposition recommandé, le réglage supérieur conduisant a unel dose
d'expgsition ne dépassant pas 600 J/m?2.

La vdfrification est effectuée par un examen, “par des mesures et en calculant la| dose
d'expg@sition a partir de I'éclairement effectif ¢otal déterminé au cours de l'essai de 3p.101,
pond@éré en fonction du spectre d'action de I'érytheme de la Figure 103.

22.10Y Les parties métalliques qui, en-utilisation normale, sont en contact avec la pg¢au et
qui supportent le corps, ne doivent pas étre reliées a la terre.

L'exigence ne s'applique pas-aux charniéres ou autres parties de I'enveloppe, par exgmple
les poignées, leviers et boutons qui peuvent étre touchés en entrant ou en sortgnt de
I'appareil.

La véfification est effectuée par examen et par les essais spécifiés pour la double isojation
et l'isplation renforcée.

22.108 Les appareils destinés a étre fixés a un mur par des vis ou autres disposififs de
fixation pérnmanents doivent étre construits de telle maniére que la méthode de fixatign soit
évidenteu spécifiée dans les instructions d'installation.

La vérification est effectuée par examen.

22.109 Les dispositifs de protection destinés a empécher une inflammation accidentelle de
matériaux inflammables doivent étre solidement fixés a I'appareil de sorte qu'il ne soit pas
possible de les détacher complétement sans I'aide d'un outil.

La vérification est effectuée par examen et par un essai manuel.

22.110 Les appareils UV doivent comporter une commande qui met fin a I'émission du
rayonnement. La commande doit étre facilement accessible a I'utilisateur pendant I'exposition
et doit étre facilement identifiée au toucher et visuellement.

La vérification est effectuée par examen.
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22.111 Pour les appareils qui sont marqués d'une gamme de code d'équivalence pour
lampes fluorescentes UV a bronzer, les limites de la gamme doivent étre déterminées de la
maniére suivante:

— pour la composante X de la gamme,

e la limite supérieure de la gamme doit étre égale a I'éclairement effectif UV total pour
I'érythéme de la lampe fluorescente UV fournie a I'origine et qui a été utilisée pour les
essais de type;

la limite inférieure de la gamme doit étre égale a 0,75 fois la limite supérieure de la
gamme;

- POLLE la composante Y de la gcamme
™ J 4

¢ | la limite inférieure de la gamme doit étre égale a 0,75 fois la moyenne arithmetique de
la gamme;

¢ | la limite supérieure de la gamme doit étre égale a 1,25 fois la moyenhe arithmgtique
de la gamme.

La véiification est effectuée par examen.

NOTE | Exemple de calcul de la gamme de code d'équivalence.
Si le cade d'équivalence de la lampe qui équipe 'appareil pendant I'essai de‘type est
100-R-47/3,2

la gamme de code d'équivalence qui doit étre marquée sur I'apparéil est calculée de la maniére suivante:

valeur inférieure de la gamme pour X: 0,75 x 47 = 35,25
valeur inférieure de la gamme pour Y: 0,75 x 3,2 = 2,40
valeur supérieure de la gatmme pour Y: 1,25 x 3,2 = 4,00

X est afrondi a I'entier le plus proche, Y est arrohdi a la décimale la plus proche.
La gamme de code d'équivalence de la lampe fluorescente UV est alors:
100-R—(35-47)/(2,4-4,0)

22.112 Les appareils équipés de filtres UV doivent étre construits de telle fagop que
I'émisgion de rayonnement UV n'augmente pas si le filtre est retiré.

La véfification est.effectuée par I'essai de 32.101 avec les filtres UV retirés.

Si la qgonformité’ dépend du fonctionnement d'un circuit électronique, I'appareil subit d'autres
essaig, comme suit.

L'appareil est alimentée sous [la tension assignée et [e Tfilire est reliré. Les conditions de
défaut de a) a g) en 19.11.2 sont alors appliquées I'une apres I'autre au circuit électronique.
L'appareil doit étre conforme aux conditions de 32.101.

Si le circuit électronique est programmable, le logiciel doit comporter des mesures
permettant de contréler les conditions de défauts/erreurs spécifiées dans le Tableau R.1, et il
est évalué conformément aux exigences correspondantes de I'"Annexe R.

22.113 Les appareils qui entourent complétement une personne doivent pouvoir étre ouverts
de l'intérieur sans utiliser un quelconque dispositif électrique.

Les appareils que l'utilisateur peut verrouiller de l'intérieur doivent comporter une disposition
permettant d'accéder a partir de I'extérieur de I'appareil lorsque celui-ci est verrouillé.
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La vérification est effectuée par examen au moyen de l'essai suivant.

L'appareil est déconnecté de toute source d'alimentation électrique avec les portes et
couvercles fermés.

Une force est alors appliquée a un point, représentant un point accessible de l'intérieur, de
chaque porte ou couvercle approprié de [l'appareil, au point milieu de la bordure la plus
éloignée de l'axe de la charniere dans une direction perpendiculaire au plan du couvercle ou
de la porte.

La force doit étre appliquée par paliers ne dépassant pas 15 N/s et la porte ou le couvercle
doit souvrir avant que la force dépasse 150 N.

22.114 Les appareils a usage commercial uniquement qui entourent compléiemerit une
persohne et qui peuvent étre verrouillés de l'intérieur doivent comporter Uhe dispgsition
permgttant a I'opérateur d'accéder a 'appareil a partir de I'extérieur.

La vérification est effectuée par examen et par un essai manuel.

casséps ne doivent pas étre éjectées de l'appareil, entrer en contact avec un utilisaeur ni
provoquer un danger d'incendie si elles entrent en contact @vec des parties non métalliques
de l'appareil.

22.11% Les parties en verre des lampes aux halogénures métalliques haute préFssion

La véfification est effectuée par examen et, si nécessaire, par I'essai suivant.

Les matériaux non métalliques susceptiblesd'entrer en contact avec des lampep aux
haloggnures métalliques haute pression cassées doivent étre conformes a I''EC 60699-2-11
et ne |pas s'enflammer a une sévérité d'essai de 750 °C. L'essai au fil incandescent pgut ne
pas éjre effectué sur les parties qui ont@ne température d'allumage au fil incandescent d'au
moins| 775 °C selon I'lEC 60695-2-13.

23 Cpnducteurs internes
L'article de la Partie 1 est'applicable avec I'exception suivante.
23.3 |Addition:

Le nombre de flexions pour les conducteurs qui sont uniquement pliés lorsque I'appargil est
rangé|est de~56"000. Le nombre de flexions pour les conducteurs pliés en utilisation nqrmale
est parté-a_50 000.

24 Composants
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
24.1 Addition:

Si le courant circulant dans les bornes des douilles ou des ballasts dépasse la valeur
assignée, la borne doit étre conforme a 15.6 de I'lEC 60598-1:2008. Le courant pour l'essai
est de 1,1 fois le courant mesuré lorsque l'appareil est mis en fonctionnement a la tension
assignée.
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24.2 Modification:

Les interrupteurs commandant le moteur utilisé pour lever ou abaisser une partie de
I'appareil, et les interrupteurs des appareils mobiles dont le courant assigné ne dépasse
pas 2 A, peuvent étre montés sur des cables souples.

25 Raccordement au réseau et cables souples extérieurs

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

25.5 [Addition:
Une fixation du type Z est admise pour les appareils dont la masse ne dépasse pas’ 3 kg.
25.7 |Addition:

Les chbles d'alimentation comportant une gaine de caoutchouc ou.une gaine d'un|autre
matér|au susceptible d'étre affecté par le rayonnement ultraviolet ne'doivent pas étre utilisés.

NOTE 101 L'émetteur et le réflecteur ne sont pas vus comme étant des parties que le cable d'alimentaflion est
suscepiible de toucher en service normal.

26 Bprnes pour conducteurs externes

L'article de la Partie 1 est applicable.

27 Djspositions en vue de mise a la terre

L'article de la Partie 1 est applicablgg

28 V|s et connexions

L'article de la Partie 1 estrapplicable.

29 Djstances dans l'air, lignes de fuite et isolation solide

L'article de.ta~Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

29.3 lAddition-

L'exigence ne s'applique pas si l'isolation est procurée par I'enveloppe d'un émetteur UV ou
par I'enveloppe de verre d'un émetteur IR.

30 Résistance a la chaleur et au feu
L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
30.2 Addition:

Le Paragraphe 30.2.2 est applicable, sauf pour les parties électriques qui fonctionnent
lorsque l'appareil fonctionne de maniére autonome; pour ces parties, le Paragraphe 30.2.3 est
applicable.
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31 Protection contre la rouille

L'artic

le de la Partie 1 est applicable.

32 Rayonnement, toxicité et dangers analogues

L'artic

le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

32.101 Le rayonnement des appareils UV doit étre limité.

NOTE

La vé

Voir en Annexe EE les limites définies par les autorités régionales ou nationales.

ification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est muni d'émetteurs UV qui ont été vieillis en les alimentant sous la tension

assig

hée pendant une durée d'environ:

- 1

NOTE }
produit
supérig]

NOTE
intensit

- 5 :[ pour les lampes fluorescentes;

pour les lampes a décharge a haute intensité.

Une lampe a décharge a haute intensité est une lampe a décharge électrique dans laquelle |
le rayonnement est stabilisé par effet thermique de son enceinte dont la puissance surfacig
ure a 3 W/cm?2.

3 Pour les appareils comportant a la fois des lampes fluorescentes et des lampes a décharge
E, ces derniéres peuvent étre vieillies pendant la méme.dutée que les lampes fluorescentes.

L'appareil est alimenté sous la tension assignée-et mis en fonctionnement pendant e

la mo

tié de la durée d'exposition maximale.admise par la minuterie. L'éclairement es

mesuné conformément a 32.101.1.

Les a
ne dé

’

i

valeur
Les a
dépas
Figure

La do

ppareils adaptés a un usage domestique doivent posséder un éclairement effecti
passant pas:

5 W/m? pour les longuetirs“d'onde jusqu'a 320 nm;

5 W/m2pour les longueurs d'onde comprises entre 320 nm et 400 nm;

s pondérées en.fonction du spectre d'action de I'érytheme de la Figure 103.

bpareils ausage commercial uniquement doivent avoir un éclairement effectif tg
sant pas 0,7 W/m?2, valeur pondérée en fonction du spectre d'action de I'érythémsg
103.

send'exposition a laquelle il est fait référence en 22.106 et a I'Annexe DD (a l'exc

arc qui
ue est

h haute

hviron
alors

f total

tal ne
de la

pption

de la dose annuelle maximale) est calculée d'apres I'éclairement effectif total pondéré en
fonction du spectre d'action de I'érytheme de la Figure 103.
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La dose d'exposition est donnée par:

Her = Eert
ou
t est la durée d'exposition en secondes, pendant laquelle I'éclairement érythémal effectif
est appliqué;
H,, estla dose d'exposition effective appliquée en J/m?;
E o L4 L H £ S tla s L ££ - VALL 9
er QU T CUIdITTITICTIT Glyl.llGlHal Criecour Crr vv/srrr .

L'écldirement effectif total est donné par:

400 nm

Eet = . S;E;AL
250 nm

E. st I'éclairement effectif total;

S, st l'efficacité spectrale relative (facteur de pondération) conformément a la Figurg 103;
E, st l'éclairement spectral en W/(m2nm);

AL st l'intervalle de longueur d'onde (nm).

Pour les calculs, l'intervalle de longueur d'onde<ne doit pas dépasser 2,5 nm.

Les appareils doivent avoir un éclairement total ne dépassant pas 0,003 W/m2, podr des
longuéurs d'onde comprises entre 200~nm et 280 nm.

L'éclajrement total est donné par:

280 nm
E= > E;AM
200 nm

ou

E pst I'éclairement total;

E, Estiéclairement spectral en W/(m2nm);

AL estl'intervalle de longueur d'onde (nm).

32.101.1 L'éclairement est alors mesuré, l'instrument de mesure étant mis en place de
maniére a enregistrer le rayonnement le plus élevé dans des positions qui modélisent le corps
humain comme suit:

— pour des appareils qui exposent les personnes par-dessous, l'instrument de mesure est
placé sur la surface sur laquelle la personne est couchée;
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pour des appareils qui sont disposés au-dessus d'une personne, l'instrument de mesure
est placé sur le profil de surface d'un demi-cylindre virtuel d'un rayon de 300 mm dans le
cas d'une exposition compléte du corps (position 2 sur la Figure 101) ou de 150 mm dans
le cas d'une exposition faciale (position 1 sur la Figure 101). Le demi-cylindre virtuel est
placé directement sur la surface sur laquelle est couchée la personne; il est aligné sur
I'axe central de cette surface. Le demi-cylindre virtuel pour la mesure faciale est placé sur
une embase de 50 mm qui est elle-méme placée directement sur la surface sur laquelle
est couchée la personne; il est aligné sur I'axe central de cette surface. Dans la zone de
transition entre la téte et le corps, les mesurages sont effectués en position 1 et en

position 2, et I'éclairement effectif le plus élevé est enregistré;

— pour les appareils comportant des surfaces supérieures et inférieures rayonnantes, le
NV T L . Y -

c'qst le cas de ceux qui sont placés sur une table ou<de certaines lampes p
brpnzage des épaules, l'instrument de mesure est placé paralléelement a la s
d'émission a la distance d'exposition la plus courte f#ecommandée, ou directement

dejmi-cylindre virtuel est situé dans .Ja position de la partie du corps a expos
deimi-cylindre virtuel pour la mesure-faciale est placé sur une embase de 50 mm. D
zohe de transition entre la téte et le corps, les mesurages sont effectués en positid
en|position 2, et I'éclairement effectif le plus élevé est enregistré.

Les détails de l'instrument ~utilisé pour les mesurages sont donnés dans I'lEC §
L'instiument de mesure utilisé“doit mesurer I'éclairement énergétique moyen sur une s
circulaire d'un diametre \au plus égal a 20 mm. La réponse de l'instrument doij
propofttionnelle au cosinys de I'angle entre le rayonnement incident et la perpendiculai
surfade circulaire. L'éclairement spectral doit étre mesuré a des intervalles de 1 nm dg
systeme a doublemonochromateur approprié. Le double monochromateur doit avo
largeyr de bande“ne dépassant pas 2,5 nm.
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32.102 L€ rayonnement des appareils comportant des émetteurs VIS ou des émettelirs IR

doit éfredimité.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est muni d'émetteurs VIS ou d'émetteurs IR, selon les cas, qui ont été

conditionnés en les alimentant sous la tension assignée pendant une durée d'environ 5

h.

L'appareil est alimenté sous la tension assignée et le rayonnement de l'appareil est mesuré

comme décrit en 5.1 de I'lEC 62471:2006 & la distance d'exposition de ['Article

6 de

I'IEC 62471:2006 ou a la distance d'exposition recommandée, selon celle qui est la plus

défavorable.

Les éclairements des appareils VIS et des appareils IR ne doivent pas dépasser les |
du groupe de risque 1 spécifiées en 6.1 de I'EC 62471:2006.

imites


https://iecnorm.com/api/?name=ec7b2b2988b9d130f3f3bb2ef785d533

	English 
	CONTENTS
	FOREWORD
	INTRODUCTION
	1 Scope
	2 Normative references
	3 Terms and definitions
	4 General requirement
	5 General conditions for the tests
	6 Classification
	7 Marking and instructions
	8 Protection against access to live parts
	9 Starting of motor-operated appliances
	10 Power input and current
	11 Heating
	12 Void
	13 Leakage current and electric strength at operating temperature
	14 Transient overvoltages
	15 Moisture resistance
	16 Leakage current and electric strength
	17 Overload protection of transformers and associated circuits
	18 Endurance
	19 Abnormal operation
	20 Stability and mechanical hazards
	21 Mechanical strength
	22 Construction
	23 Internal wiring
	24 Components
	25 Supply connection and external flexible cords
	26 Terminals for external conductors
	27 Provision for earthing
	28 Screws and connections
	29 Clearances, creepage distances and solid insulation
	30 Resistance to heat and fire
	31 Resistance to rusting
	32 Radiation, toxicity and similar hazards
	Annexes
	Annex R (normative) Software evaluation
	Annex AA (normative) Measurement of luminance
	Annex BB (informative) Detailed classification of UV appliances
	Annex CC (informative) Fluorescent UV lamp equivalency code
	Annex DD (informative) Guidelines for the development of an exposure time schedule for UV exposure
	Annex EE (informative) Irradiance limits set by regional or national authorities

	Bibliography
	Figures 
	Figure 101 – Measuring points for appliances that are arranged over a person
	Figure 102 – Measuring points for appliances exposing a sitting person
	Figure 103 – Erythema action spectrum

	Tables 
	Table 101 – Maximum transmission of goggles
	Table BB.1 – Limits of effective irradiance
	Table EE.1 – Europe: EN 60335-2-27 limits
	Table EE.2 – Australia and New Zealand: AS/NZS 60335.2.27 limits
	Table EE.3 – USA: 21 CFR 1040.20 limits


	Français 
	SOMMAIRE
	AVANT-PROPOS
	INTRODUCTION
	1 Domaine d'application
	2 Références normatives
	3 Termes et définitions
	4 Exigences générales
	5 Conditions générales d'essais
	6 Classification
	7 Marquage et instructions
	8 Protection contre l'accès aux parties actives
	9 Démarrage des appareils à moteur
	10 Puissance et courant
	11 Echauffements
	12 Vacant
	13 Courant de fuite et rigidité diélectrique à la température de régime
	14 Surtensions transitoires
	15 Résistance à l'humidité
	16 Courant de fuite et rigidité diélectrique
	17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés
	18 Endurance
	19 Fonctionnement anormal
	20 Stabilité et dangers mécaniques
	21 Résistance mécanique
	22 Construction
	23 Conducteurs internes
	24 Composants
	25 Raccordement au réseau et câbles souples extérieurs
	26 Bornes pour conducteurs externes
	27 Dispositions en vue de mise à la terre
	28 Vis et connexions
	29 Distances dans l'air, lignes de fuite et isolation solide
	30 Résistance à la chaleur et au feu
	31 Protection contre la rouille
	32 Rayonnement, toxicité et dangers analogues
	Annexes
	Annexe R (normative) Evaluation des logiciels
	Annexe AA (normative) Mesure de luminance
	Annexe BB (informative) Classification précise des appareils UV
	Annexe CC (informative) Code d'équivalence pour lampe fluorescente UV
	Annexe DD (informative) Lignes directrices pour l'élaboration d'un programme de durée d'exposition aux UV
	Annexe EE (informative) Limites d'éclairement définies par les autorités régionales ou nationales

	Bibliographie
	Figures 
	Figure 101 – Points de mesure pour les appareils placés au-dessus d'une personne
	Figure 102 – Points de mesure pour les appareils soumettant une personne assise à une exposition
	Figure 103 – Spectre d'action de l'érythème

	Tableaux 
	Tableau 101 – Transmission maximale des lunettes de protection
	Tableau BB.1 – Limites de l'éclairement effectif
	Tableau EE.1 – Europe: limites de l'EN 60335-2-27
	Tableau EE.2 – Australie et Nouvelle-Zélande: limites de l'AS/NZS 60335.2.27
	Tableau EE.3 – Etats-Unis: limites 21 CFR 1040.20





